

Planul de acțiuni pentru implementarea Programului național privind asigurarea drepturilor omului pentru anii 2024-2027

Nr. crt.	Acțiuni	Termen de realizare	Costuri aferente implementării (mii lei)		Autorități/instituții responsabile	Parteneri	Indicatori de monitorizare (unde este posibil, multiplu dezagregați în baza următoarelor criterii: vârstă, sex, statut economic, mediu de reședință, limbă vorbită, religie, etnie, culoare, dizabilitate, cetățenie, identitate de gen, orientare sexuală)
			costuri de implementare	sursa de finanțare			
1	2	3	4		5	6	7
Prioritatea I. Drepturile omului, prioritizate prin consensul dintre autoritățile publice, societatea civilă și instituțiile naționale de protecție a drepturilor omului.							
<p>Obiectiv general 1. Sistemul de justiție și organele de drept asigură procese echitabile și proceduri efective, cu respectarea drepturilor omului, în special pentru grupurile vulnerabile.</p> <p>Indicator 1: Indicele WJP privind statul de drept (factori selectați) Sursa: World Justice Project – Indicele privind statul de drept (https://worldjusticeproject.org/rule-of-law-index/global/2023/Moldova/) Valoarea de referință (2023): Punctaj total: 0,53 Drepturi fundamentale: 0,59 Justiția civilă: 0,50 Justiția penală: 0,41 Ținta (2027): Puncta total: 0,6 Drepturi fundamentale: 0,66 Justiția civilă: 0,57 Justiția penală: 0,48</p> <p>Indicator 2: Încrederea populației în justiție Sursa: BOP Valoarea de referință (2023): 19,3% au încredere sau oarecare încredere</p>							

<p>Ținta (2027): 25% au încredere sau oarecare încredere Indicator 3: Numărul și ponderea instanțelor judecătorești și organelor de drept accesibile fizic și informațional Sursa: Ministerul Justiției, Ministerul Afacerilor Interne, Procuratura Generală Valoarea de referință (2023): nu sunt Ținta (2027): 100% Indicator 4: Numărul și ponderea de implementare a recomandărilor Consiliului Europei privind asigurarea dreptului la libertatea și siguranța persoanei Sursa: Consiliul Europei, Studiul privind activitatea judecătorilor de instrucție în Republica Moldova Valoarea de referință (2023): 0% Ținta (2027): 100% Numărul și rata recomandărilor implementate privind asigurarea justiției prietenoase copilului implementate Numărul și ponderea instanțelor judecătorești și organelor de drept accesibile fizic și lingvistic</p> <p>Obiectiv specific 1.1. Justiție prietenoasă asigurată copiilor și tinerilor. Indicator 1: Cadrul normativ modificat către anul 2027. Date de referință: 0 Țintă: 100% din actele normative planificate sunt aprobate. Indicator 1: Numărul și ponderea judecătorilor și consilierilor de probațiune, instruiți pentru a asigura procese echitabile și proceduri efective. Date de referință: 0 % Țintă: 100%</p>							
1.1.1	Elaborarea și aprobarea Legii privind aspectele civile ale răpirii internaționale de copii	2026	15,3	Surse Bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Organizații necomerciale, parteneri de dezvoltare	Proiect de lege aprobat de Guvern și transmis Parlamentului
1.1.2	Transpunerea Directivei 2011/93/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 13 decembrie 2011 privind combaterea abuzului sexual asupra copiilor, a exploatării sexuale a copiilor și a pornografiei infantile și de înlocuire a Deciziei cadru 2004/68/JAI a Consiliului.	<i>Trimestrul II 2024</i>	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției Ministerul Afacerilor Interne		Proiect de lege aprobat de Guvern
1.1.3	Transpunerea Directivei 2016/800 a Parlamentului European și a Consiliului din 11 mai 2016 privind garanțiile procedurale pentru copiii care sunt persoane suspectate sau acuzate în cadrul procedurilor penale	<i>Trimestrul IV 2025</i>	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției		Proiect de lege aprobat de Guvern

1.1.4	Aprobarea proiectului hotărârii Guvernului privind Standardele spațiilor de audiere în condiții speciale a copiilor victime/martori ai infracțiunilor	<i>Trimestrul I 2024</i>	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției		Hotărâre de Guvern aprobată
1.1.5	Determinarea clară a statutului interviuatorului	Trimestrul III 2025	94,8 În limita alocațiilor bugetare	Surse externe Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Afacerilor Interne	Parteneri de dezvoltare	1. Analiză efectuată 2. Cadrul normativ modificat, după caz
1.1.6	Instruirea judecătorilor în domeniul examinării litigiilor cu privire la determinarea domiciliului copiilor minori, stabilirea graficului de întrevederi și în procesele de executare a graficului întrevederilor.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Institutul Național al Justiției, Consiliul Superior al Magistraturii		Numărul judecătorilor instruiți anual.
1.1.7	Instruirea judecătorilor în domeniul examinării cererilor de adopție națională și internațională.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Institutul Național al Justiției, Consiliul Superior al Magistraturii		Numărul judecătorilor instruiți anual.
1.1.8	Elaborarea și implementarea unui program de schimbare cognitiv-comportamentală pentru minori	2024-2027	113,7 (pentru elaborarea programului)	Surse externe	Ministerul Justiției (Inspectoratul Național de Probațiune)	Parteneri de dezvoltare, AO Federația Familiilor pentru Unificare și Pace în Lume din Moldova	1. Program elaborat în anul 2025 și pus în aplicare. 2. Nr. de minori care au beneficiat de serviciile programului.
1.1.9	Elaborarea și aprobarea unui Ghid privind particularitățile acordării asistenței psihosociale minorilor care au comis infracțiuni	<i>Trimestrul IV 2025</i>	113,7 (pentru elaborarea programului)	Surse externe	Ministerul Justiției (Inspectoratul Național de Probațiune)	Parteneri de dezvoltare, AO Federația Familiilor pentru Unificare și Pace în Lume din Moldova	Ghid aprobat.
1.1.10	Instruirea consilierilor de probațiune în evaluarea nevoilor și	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției (Inspectoratul		Numărul consilierilor de probațiune instruiți.

	riscului a subiecților de probațiune minori				Național de Probațiune)		
1.1.11	Modificarea cadrului legal astfel încât organului de urmărire penală sau instanței de judecată să i se ofere posibilitatea de a audia victima/parte vătămată, martorii la locul aflării lor prin intermediul teleconferinței, fără necesitatea aplicării semnăturii electronice pe procesul-verbal de audiere, cu anexarea suportului de stocare a înregistrării video și audio la procesul-verbal	<i>Trimestrul IV, 2025</i>	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției		Cadrul legal modificat
<p>Obiectiv specific 1.2. Asistența juridică garantată de stat pentru grupurile vulnerabile fortificată. Indicador 1: Categoriile de avocați specializați care acordă asistență juridică garantată de stat extinse. Date de referință: 4 Țintă: 7 Indicador 2: Minim 20 de avocați specializați pe grupuri vulnerabile. Date de referință: 0 Țintă: 20 avocați specializați</p>							
1.2.1	Elaborarea/actualizarea standardelor de calitate și suporturilor metodologice ale activității avocaților care acordă asistență juridică garantată de stat persoanelor cu dizabilități, ținând cont de toată diversitatea lor	2024-2027	145,6	Surse externe	Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat	Uniunea Avocaților, parteneri de dezvoltare	1. Standarde elaborate/actualizate participativ, aplicate și respectate. 2. Ghiduri practice elaborate/actualizate.
1.2.2	Extinderea specializării avocaților și parajuriștilor care acordă asistență juridică garantată de stat pe categorii de grupuri vulnerabile (victimele violenței în familie, victimele traficului de ființe umane, victimele torturii și tratamentului inuman, minori etc.), inclusiv actualizarea permanentă a listei	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat		1. Numărul instruirilor tematice organizate conform necesităților identificate. 2. Numărul avocaților specializați și a parajuriștilor instruiți anual/lista actualizată. 3. Numărul beneficiarilor de

	avocaților și parajuriștilor specializați						asistență juridică garantată de stat, per categorie
1.2.3	Aprobarea cadrului normativ secundar privind mecanismul medierii garantate de stat	Trimestrul III 2024 – trimestrul II 2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat, Consiliul de Mediere, Ministerul Justiției		Cadrul normativ aprobat
1.2.4	Implementarea mecanismului medierii garantate de stat	2025-2027	7570,8	Surse bugetare	Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat, Consiliul de Mediere, Ministerul Justiției		1. Nr. de mediatori instruiți 2. Nr. de cazuri soluționate prin mediere
1.2.5	Instruirea prestatorilor de servicii de asistență juridică garantată de stat primară și calificată în baza standardelor de calitate.	2024-2027	2372,2	Surse externe	Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat	Centrul de Instruire al Uniunii Avocaților, Institutul Național al Justiției, Parteneri de dezvoltare.	1. Număr de cursuri de instruire organizate 2. Număr de avocați și parajuriști instruiți.
1.2.6	Elaborarea mecanismelor de identificare și referire a cauzelor cu implicarea persoanelor cu dizabilități, în special din locurile calificate ca instituții de tip închis.	2024-2027	912,3	Surse externe	Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat	Parteneri de dezvoltare	1. Mecanism de identificare și referire elaborat și aplicat. 2. Nr. de persoane identificate și referite.
1.2.7	Elaborarea suportului informațional pentru asigurarea accesului la servicii de asistență juridică garantată de stat (informație în limba care o înțeleg și la un nivel accesibil de înțelegere)	2024-2027	34,4	Surse externe	Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat	Parteneri de dezvoltare	1. Nr. de materiale informaționale elaborate/actualizate și distribuite. 2. Gradul de informare a grupului țintă crescut.
<p>Obiectiv specific 1.3. Sistemul de justiție și organele de drept accesibile pentru persoanele din grupurile vulnerabile. Indicador: Ponderea recomandărilor Comitetului pentru drepturile persoanelor cu dizabilități în domeniul justiției implementate de Republica Moldova.</p>							

Date de referință: 0 Țintă: 80 %							
1.3.1	Instruirea angajaților organelor de drept privind asigurarea accesului la justiție a persoanelor cu dizabilități	2026	316,9	Surse externe	Ministerul Justiției, Ministerul Afacerilor Interne, Procuratura Generală, Oficiul Avocatului Poporului	Uniunea Avocaților, parteneri de dezvoltare	Numărul de persoane instruite
1.3.2	Sporirea gradului de conștientizare a femeilor, inclusiv a celor care aparțin grupurilor vulnerabile (minorități etnice, cu dizabilități, migrante, femeilor în etate, din zonele rurale etc.), cu privire la drepturile lor și la căile de atac disponibile pentru a solicita aceste drepturi	Trimestrul IV, 2027	27,5	Surse externe	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Justiției	Parteneri de dezvoltare	1. Numărul de activități realizate 2. Numărul femeilor informate
1.3.3	Instruirea profesioniștilor din sectorul justiției în domeniul drepturilor persoanelor cu dizabilități	2024-2027	1189,7	Surse externe	Institutul Național al Justiției, Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat	Parteneri de dezvoltare, Organizații necomerciale Oficiul Avocatului Poporului	1. Programe de formare inițială și continuă revizuite din perspectiva standardelor în domeniul drepturilor persoanelor cu dizabilități 2. Număr de specialiști din domeniul justiției instruiți 3. Număr avocați instruiți 4. Numărul parajuriștilor instruiți
1.3.4	Elaborarea /revizuirea actelor normative conexe pentru reglementarea cadrului de realizare a măsurilor de ocrotire (instrucțiuni pentru ocrotitor, modalitatea de funcționare a consiliului familial, ocrotitorului autorizat, etc.)	2024-2025	111,4	Surse externe	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Justiției	Parteneri de dezvoltare, Organizații necomerciale	Cadrul normativ conexe aprobat Instrucțiuni, metodologii elaborate

1.3.5	Adoptarea standardelor naționale specifice privind accesibilitatea fizică și informațională a instituțiilor din sectorul justiției pentru persoanele cu diferite tipuri de dizabilități	2024	72,8	Surse externe	Ministerul Justiției, Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Parteneri de dezvoltare, Organizații necomerciale	Standarde naționale elaborate
1.3.6	Ajustarea cadrului normativ în vederea asigurării dreptului de acces la justiție pentru minoritățile naționale și persoanele cu dizabilități (înaintarea cererilor de chemare în judecată în procedură civilă)	2024	72,8	Surse externe	Ministerul Justiției, Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Parteneri de dezvoltare, Consiliul pentru Egalitate, Oficiul Avocatului Poporului, Agențiile ONU, Organizații necomerciale	Cadrul normativ modificat
1.3.7	Efectuarea unui studiu asupra funcționării mecanismului de asigurare a dreptului la interpret/traducător	Trimestrul IV, 2025	54,6	Surse externe	Ministerul Justiției, Procuratura Generală	Parteneri de dezvoltare,	Studiu realizat
1.3.8	Modificarea cadrului normativ privind mecanismul de asigurare a dreptului la interpret/traducător	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției		Cadru normativ modificat
<p>Obiectiv specific 1.4. Cadrul normativ ajustat pentru protecția apărătorilor drepturilor omului și a jurnaliștilor, inclusiv din regiunea transnistreană. Indicator: Cadrul normativ privind apărătorii drepturilor omului ajustat la recomandările internaționale. Date de referință: Nu Țintă: Da</p>							
1.4.1	Analiza cadrului normativ privind protecția apărătorilor drepturilor omului și modificarea acestuia după caz	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției	Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate	1. Studiu efectuat 2. Cadrul normativ modificat, după caz
1.4.2	Organizarea de ateliere de formare privind securitatea personală și digitală pentru apărătorii drepturilor omului din regiunea transnistreană	2024-2027	933,6	Surse externe	Biroul Politici de Reintegrare	Parteneri de dezvoltare, Experți în securitate, Organizații necomerciale, Oficiul	Numărul de participanți instruiți, aplicarea cunoștințelor în practică, feedback-ul participanților

						Avocatului Poporului	
1.4.3	Implementarea unui sistem de alertă rapidă pentru situații de risc iminent asupra apărătorilor drepturilor omului	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Politici de Reintegrare	Organizații necomerciale, parteneri internaționali Oficiul Avocatului Poporului	1. Eficiența sistemului de alertă 2. Timpul de răspuns la alerte 3. Numărul de cazuri gestionate
1.4.5	Utilizarea tuturor pârghiilor disponibile (partenerii externi, instituțiile de drept, reprezentantul politic de la Tiraspol) pentru asigurarea libertății de circulație în regiunea transnistreană inclusiv pentru reprezentanții mass-media și apărătorilor drepturilor omului	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Politici de Reintegrare	Organizații internaționale, misiuni diplomatice, Oficiul Avocatului Poporului	1. Numărul de cazuri de restricționare reduse, 2. Acorduri realizate, 3. Eficiența negocierilor
<p>Obiectiv general 2. Tortura și relele tratamente sunt eradicate.</p> <p>Indicator 1: Rata recomandărilor Mecanismului Național de Prevenire a Torturii (MNPT) implementate de autoritățile publice Sursa: OAP (2023), Raportul MNPT pentru anul 2022 (https://ombudsman.md/wp-content/uploads/2023/11/raport-anual-de-activitate-2022-1.pdf) Valoarea de referință (2023): Nu sunt date privind implementarea celor 89 de recomandări formulate Ținta (2027): 80%</p> <p>Indicator 2: Rata îngrijorărilor formulate de Comitetul European pentru Prevenirea Torturii în rapoartele 2020-2022, remediate de autoritățile publice Sursa: Ministerul Justiției Valoarea de referință (2023): Nu sunt date privind remedierea recomandărilor formulate în cel mai recent raport, publicat în 2023 Ținta (2027): 80% (rapoartele CPT apreciază eforturile depuse de autorități pentru eliminarea torturii)</p>							
<p>Obiectiv specific 2.1. Tortura și relele tratamente în instituțiile penitenciare sunt eradicate.</p> <p>Indicator: Ponderea recomandărilor MNPT implementate de către instituțiile penitenciare. Date de referință: 0 Țintă: 90%</p>							
2.1.1	Elaborarea Regulamentului privind siguranța instituțiilor penitenciare	Trimestrul I 2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției (Administrația Națională a Penitenciarelor)	Oficiul Avocatului Poporului	Regulament aprobat prin Ordinul ministrului justiției.
2.1.2	Elaborarea unui nou Regulament privind investigarea cazurilor de deces în instituțiile penitenciare	Trimestrul IV 2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției	Oficiul Avocatului Poporului	Regulament aprobat.

					(Administrația Națională a Penitenciarelor)		
2.1.3	Îmbunătățirea instrumentelor de evaluare a riscurilor și necesităților persoanelor condamnate	2024-2027	11375,0	Surse externe	Ministerul Justiției (Administrația Națională a Penitenciarelor)	Proiectul Consiliului Europei „Consolidarea reformelor din sistemul penitenciar, de probațiune și de îngrijire a sănătății în instituțiile de tip închis din Republica Moldova”	<ol style="list-style-type: none"> 1. Instrumente de evaluare instituționalizate; 2. Ponderea deținuților evaluați din numărul total al deținuților plasați în instituțiile penitenciare (anual); 3. Gradul de acoperire prin Planurile individuale de executare a pedepselor a riscurilor identificate.
2.1.4	Îmbunătățirea condițiilor materiale de detenție în toate instituțiile penitenciare	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției (Administrația Națională a Penitenciarelor)		<ol style="list-style-type: none"> 1. Condițiilor materiale de detenție în toate instituțiile penitenciare evaluate; 2. % spațiilor de detenție care corespund cerințelor materiale minime; 3. Elaborarea unui Plan de renovare prioritară a spațiilor de detenție.

2.1.5	Elaborarea unei instrucțiuni privind informarea deținuților nou sosiți în penitenciar cu privire la drepturile, obligațiile și interdicțiile pe parcursul executării pedepsei, care să conțină inclusiv prevederi despre posibilitatea de a solicita măsuri de securitate, în temeiul art.206 din Codul de executare, precum și garanții împotriva relelor tratamente și obligația angajaților din sistemul penitenciar de a raporta, inclusiv leziunile corporale	Trimestrul III 2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției (Administrația Națională a Penitenciarelor)		Instrucțiune aprobată.
2.1.6	Instruirea personalului din instituțiile penitenciare în domeniile: - aplanarea situațiilor de conflict; - tehnici și instrumente de inteligență penitenciară; - lucrul cu persoanele cu dizabilități psihosociale și intelectuale; - comunicarea eficientă și asertivă.	2024-2027	802,2	Surse externe	Ministerul Justiției (Administrația Națională a Penitenciarelor)	Parteneri de dezvoltare,	1. Numărul persoanelor instruite 2. Nr. atelierelor organizate
2.1.7	Instituirea unui program de formare, evaluare și testare a cunoștințelor angajaților penitenciarului în domeniul relelor tratamente	2024-2025	72,8	Surse externe	Administrația Națională a Penitenciarelor, Institutul Național al Justiției, Oficiul Avocatului Poporului	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Asociația Promo-LEX	1. Program instituit 2. 100% din angajați evaluați
2.1.8	Revizuirea Ghidului privind intervenția profesională în exercitarea funcției (aprobat prin ordinul comun, MJ 44/2018), prin acomodarea acestuia la condițiile penitenciare.	2025-2026	80,0	Surse externe	Administrația Națională a Penitenciarelor	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului Asociația Promo-LEX	Ghid revizuit
2.1.9	Extinderea monitorizării video a instituțiilor penitenciare și dotarea angajaților cu body-cam	2024-2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Administrația Națională a Penitenciarelor	Oficiul Avocatului Poporului	1. 50% din angajați dotați cu body-cam 2. Toate spațiile de uz comun din penitenciare

							sunt sub supravegherea video, exceptând blocurile sanitare
2.1.10	Sensibilizarea deținuților cu privire garanțiile împotriva relelor tratamente și obligația angajaților din sistemul penitenciar de a raporta, inclusiv leziunile corporale.	2025-2026	34,4	Surse externe	Administrația Națională a Penitenciarelor	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Asociația Promo-LEX	Nr angajați informați Nr. de deținuți informați 100% cazuri de rele tratamente raportate
2.1.11	Evaluarea și revizuirea, după caz, a mecanismului de investigare a violenței între deținuți	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Procuratura Generală, Ministerul Afacerilor Interne, Administrația Națională a Penitenciarelor	Oficiul Avocatului Poporului Asociația Promo-LEX	Raport de evaluare elaborat și mecanism revizuit, după caz
2.1.12	Elaborarea și implementarea unui Plan de acțiuni pentru combaterea violenței între deținuți	2024-2026	72,8 (elaborarea Planului de acțiuni)	Surse externe	Ministerul Justiției, Administrația Națională a Penitenciarelor, Ministerul Afacerilor Interne	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului Asociația Promo-LEX	1. Plan de Acțiuni aprobat în 2024 2. Planul de Acțiuni implementat în proporție de 50% în 2025. 3. Planul de Acțiuni implementat în proporție de 100% în 2026.
2.1.13	Revizuirea cadrului normativ și ajustarea la standardele internaționale în domeniul condițiilor fizice de detenție	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Administrația Națională a Penitenciarelor	Oficiul Avocatului Poporului, Amnesty International Moldova	Cadrul normativ revizuit
2.1.14	Elaborarea/revizuirea metodologiei privind calcularea plafonului de detenție în instituțiile penitenciare	2024	72,8	Surse externe	Administrația Națională a Penitenciarelor	Parteneri de dezvoltare, Asociația Promo-LEX ,Oficiul Avocatului Poporului	Metodologie elaborată/revizuită

2.1.15	Evaluarea în conformitate cu standardele internaționale a tuturor spațiilor de detenție pentru stabilirea situației reale privind suprapopularea	2024-2027	765,9	Surse externe	Ministerul Justiției, Administrația Națională a Penitenciarelor	Parteneri de dezvoltare, Asociația Promo-LEX, Oficiul Avocatului Poporului	Toate spațiile locative de detenție din toate cele 17 penitenciare evaluate în conformitate cu standardele internaționale
2.1.16	Depopularea sistemului penitenciar prin aplicarea măsurilor non-privative de libertate și/sau a altor tipuri de pedepse, inclusiv eficientizarea mecanismelor de liberare	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Administrația Națională a Penitenciarelor	Oficiul Avocatului Poporului	1. Numărul de pedepse non-privative de libertate, corelat la nr. condamnări 2. Numărul de persoane condamnate care își ispășesc pedeapsa în penitenciare
2.1.17	Dezvoltarea unui Concept privind transferul responsabilității pentru îngrijirile medicale din penitenciare de la Ministerul Justiției la Ministerul Sănătății	2024	91,0	Surse externe	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății, Administrația Națională a Penitenciarelor	Partenerii de dezvoltare	Concept aprobat
2.1.18	Transferul responsabilității pentru îngrijirile medicale din penitenciare de la Ministerul Justiției la Ministerul Sănătății	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății, Administrația Națională a Penitenciarelor		100% din secțiile medicale din instituțiile medicale sunt transferate sub jurisdicția Ministerului Sănătății
2.1.19	Realizarea Evaluărilor Anuale și consecvențe ale Secțiilor Medicale din penitenciarele acreditate.	2026-2027	284,3	Surse externe	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății, Administrația Națională a Penitenciarelor, Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate	Parteneri de dezvoltare	100% din secțiile medicale acreditate din penitenciare, evaluate anual.
2.1.20	Includerea în componența Consiliului de Calitate a Administrației Naționale a Penitenciarelor a experților externi, precum medici din sistemul medical	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății, Administrația Națională a Penitenciarelor		1. Cadrul legal modificat 2. Numărul și diversitatea experților externi (medici,

	public, specialiști în sănătate publică și reprezentanți ai organizațiilor necomerciale pentru asigurarea independenței sistemului de management al calității în serviciile medicale penitenciare						specialiști în sănătate publică, reprezentanți (ONG) selectați și integrați în Consiliul de Calitate.
2.1.21	Inițierea unui proiect pentru digitalizarea tuturor înregistrărilor medicale din penitenciare	2025-2026	284,3	Surse externe	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății, Administrația Națională a Penitenciarelor	Parteneri de dezvoltare	Sistemul de digitalizare a înregistrărilor medicale în penitenciare finalizat și activat
2.1.22	Integrarea și interoperabilitatea înregistrărilor medicale penitenciare cu sistemul național de înregistrări medicale	2025-2026	3183,7 din care 226,2 2957,5	Surse bugetare Surse externe	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății, Administrația Națională a Penitenciarelor	Parteneri de dezvoltare	Sistem interoperabil de înregistrări medicale creat și implementat
2.1.23	Îmbunătățirea securității și managementului înregistrărilor medicale în penitenciare și asigurarea confidențialității datelor medicale.	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției Administrația Națională a Penitenciarelor		Proceduri de securitate și management aprobate
2.1.24	Îmbunătățirea atractivității profesiilor medicale în sistemul penitenciar.	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății, Administrația Națională a Penitenciarelor		1. Salarii crescute 2. Pachetul de beneficii și stimulente financiare adoptat. 3. Rata de recrutare și retenție a personalului medical în penitenciare comparativ cu perioadele anterioare crescută. 4. Sistem de feedback și evaluare a satisfacției personalului, implementat. 5. Cadru normativ modificat.

2.1.25	Revizuirea și modificarea cadrului normativ pentru garantarea independenței personalului medical în sistemul penitenciar.	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății		Cadrul normativ elaborat și adoptat
2.1.26	Elaborarea mecanismului de contractare serviciilor medicale externe din sistemul medical public	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății, Administrația Națională a Penitenciarelor		Mecanism aprobat.
2.1.27	Analiza cauzelor subutilizării fondurilor alocate pentru serviciile medicale deținuților.	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Administrația Națională a Penitenciarelor, Ministerul Sănătății		1. Analiză efectuată 2. Recomandări formulate
2.1.28	Elaborarea unui sistem de monitorizare și raportare a fondurilor pentru îngrijirea medicală a deținuților	2026-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Administrația Națională a Penitenciarelor, Ministerul Sănătății		Sistem elaborat și funcțional
2.1.29	Instituirea unui mecanism de protecție al angajaților de penitenciare victime ale atacurilor și represaliilor din partea deținuților	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății		Mecanism de protecție instituit și aplicabil

Obiectiv specific 2.2. Izolatoarele de detenție provizorie și centrul de plasament temporar al străinilor asigură condiții umane de detenție și garanții împotriva relelor tratamente.

Indicator: Ponderea recomandărilor Consiliului pentru prevenirea torturii implementare de Ministerul Afacerilor Interne.

Date de referință: 0

Țintă: 90%

2.2.1	Consolidarea capacităților și îmbunătățirea competențelor practice ale personalului Centrului de plasament temporar al străinilor, în combaterea relelor tratamente și asigurarea condițiilor umane de plasament	2024	145,5	Surse externe	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Migrație)	Parteneri de dezvoltare, Organizația Internațională pentru Migrație, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, Oficiul Avocatului Poporului	1. Număr de instruiți desfășurate; 2. 100 % de angajați ai CPTS instruiți; 3. Număr de consemnări în Registrul de evidență a recepționării și transmiterii plângerilor, declarațiilor sau altor informații despre pretinse fapte de tortură,
-------	--	------	-------	---------------	---	---	--

							tratament inuman sau degradant; 4. Numărul anchetelor disciplinare interne inițiate; 5. Tipul de sancțiune aplicat urmare efectuării anchetei de serviciu.
2.2.2	Organizarea instruirilor/cursurilor de perfecționare/specializare pentru angajații Poliției, în special pentru personalul Poliției antrenat la paza și escortarea persoanelor aflate în custodia Poliției, în domeniul nediscriminării și standardelor stabilite în Protocolul de la Istanbul, inclusiv în domeniul prevenirii torturii, cât și a violenței între deținuți	2027	780,4	Surse externe	Ministerul Afacerilor Interne Academia „Ștefan cel Mare”; Inspectoratul General al Poliției	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatul Poporului, Institutul pentru Drepturile Omului din Republica Moldova, Fundația-SOROS Moldova, Asociația PROMO-LEX	1. Minim 30% din angajați instruiți anual 2. Numărul cursurilor organizate 3. Numărul angajaților, pe sexe, instruiți (inclusiv a felcerilor, până la transmiterea în subordinea Serviciului Medical al MAI)
2.2.3	Organizarea instruirilor/cursurilor angajaților Serviciului detenție și escortă și personalului medical în domeniul primului ajutor medical în stări de urgență	2027	466,8	Surse externe	Ministerul Afacerilor Interne Academia „Ștefan cel Mare”, Inspectoratul General al Poliției	Parteneri de dezvoltare, AFI – Centrul de dezvoltare în sănătate, Serviciul medical al MAI, Centru universitar de simulare în instruirea medicală	1. Numărul cursurilor organizate 2. Numărul angajaților, pe sexe, instruiți
2.2.4	Instruirea funcționarilor publici cu statut special din cadrul subdiviziunilor IGP care asigură paza, detenția și escortarea persoanelor aflate în custodia Poliției cu privire la utilizarea forței, mijloacelor speciale și armelor de	2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne Academia „Ștefan cel Mare”; Inspectoratul General al Poliției		1. 100% din angajați instruiți 2. Minim 2 exerciții practice pentru angajații care intră în contact cu persoanele reținute organizate anual

	foc, inclusiv în privința persoanelor reținute						
2.2.5	Instruirea funcționarilor publici cu statut special din cadrul subdiviziunilor IGP care asigură paza, detenția și escortarea persoanelor aflate în custodia Poliției cu privire la egalitate de gen	2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne, Academia „Ștefan cel Mare”, Inspectoratul General al Poliției	Consiliul pentru Egalitate	1. Numărul de cursuri organizate 2. Numărul angajaților, pe sexe, instruiți
2.2.6	Identificarea unui mecanism de tranziție de conlucrare inter-instituțională în cazul persoanelor reținute în vederea respectării dreptului la sănătate (acces la servicii și monitorizarea calității serviciilor prestate persoanelor reținute în cadrul IDP, inclusiv prin intermediul 112)		În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne, Inspectoratul General al Poliției Ministerul Sănătății, Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Contracte de acordare a serviciilor medicale încheiate între instituțiile medicale publice și IGP
2.2.7	Instruirea angajaților Poliției care asigură paza, detenția și escortarea persoanelor aflate în custodia Poliției/personalului medical din IDP cu privire la procedura de identificare, înregistrare și raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant conform Ordinului interdepartamental nr.77/572/408/639-o/197/1589/2013	2027	394,4	Surse externe	Ministerul Afacerilor Interne, Academia „Ștefan cel Mare”, Inspectoratul General al Poliției	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatul Poporului, Institutul pentru Drepturile Omului din Republica Moldova, Fundația-SOROS Moldova, Asociația PROMO-LEX, Procuratura Generală	1. Numărul cursurilor organizate 2. Numărul angajaților, pe sexe, instruiți 3. 100% din angajați instruiți
2.2.8	Asigurarea instruirii inițiale obligatorie și continuă a personalului medical în IDP în vederea asigurării activității conform standardelor naționale și internaționale	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne		100% felceri (personal medical din cadrul (IDP) instruiți în cadrul Centrului de Excelență în Medicină și Farmacie „Raisa Pacalo”

2.2.9	Instituirea unui mecanism de asigurare a examinării medicale a persoanelor la fiecare intrare și ieșire din locul de detenție	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătății		Mecanism instituit
2.2.10	Revizuirea actelor normative privind activitatea Centrului de Plasament Temporar al Străinilor (CPTS) în vederea identificării soluțiilor de angajare în cadrul Centrului a unui medic/asistent medical, reieșind din statutul CPTS, determinat prin Legea 52/2014 ca loc de detenție, în care persoanele pot fi deținute și până la 12 luni;	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Migrație)		Număr de acte normative revizuite
2.2.11	Instituirea unui post medical permanent 24/24 ore, 7/7 zile în incinta CPTS, în vederea realizării garanției de examinare medicală la fiecare intrare și ieșire din instituție, dar și asigurarea accesului persoanelor plasate la asistență medicală în termeni rezonabili	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Migrație)		Post medical instituit
2.2.13	Asigurarea serviciilor de traducere la necesitate în cadrul CPTS.	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Migrație)		Servicii de traducere disponibile
2.2.14	Accesibilizare CPTS, a spațiilor de uz comun (baia, veceul, spațiul pentru plimbări) la necesitățile persoanelor cu dizabilități	2024-2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Migrație)		Spațiile CPTS accesibile pentru persoanele cu dizabilități
2.2.15	Instruirea personalului medical în documentarea și raportarea leziunilor corporale în corespundere cu prevederile Protocolului de la Istanbul și a Regulamentului cu privire la procedura de identificare, înregistrare și raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant, aprobat prin Ordinul	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Migrație)		Numărul și rata personalului medical instruit

	comun al Procuraturii Generale nr. 77 din 31.12.2013						
2.2.16	Elaborarea și aprobarea Regulamentului de acordare a asistenței medicale persoanelor aflate în custodie publică în corespundere cu recomandările internaționale privind sănătatea în locurile de detenție și standardele naționale.	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției, Inspectoratul General pentru Migrație) pentru Migrație)		Regulament elaborat și aprobat
2.2.17	Elaborarea, după caz, îmbunătățirea și punerea în aplicare a unui mecanism eficient și standardizat, care să garanteze dreptul reținuților/deținuților de a adresa cereri/ plângeri confidențiale către organele de ocrotire a drepturilor: Procuratură, Avocatul Poporului, ONG-uri etc.	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției, Inspectoratul General pentru Migrație) pentru Migrație)	Oficiul Avocatului Poporului Procuratura Generală	1. Mecanism instituit 2. Număr de plângeri adresate prin intermediul mecanismului
<p>Obiectiv specific 2.3. Instituțiile de psihiatrie și expertiză medico-legală asigură tratamentul pacienților bazat pe drepturile omului. Indicador: Ponderea recomandărilor Consiliului pentru prevenirea torturii implementate de Ministerul Sănătății. Date de referință: 0 Țintă: 90%</p>							
2.3.1	Elaborarea și implementarea standardelor minime de calitate a serviciilor medicale și a condițiilor de spitalizare, conform normelor internaționale	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Standarde minime de calitate elaborate și implementate
2.3.2	Elaborarea și aprobarea unei instrucțiuni operaționale standard comune cu IGP și spitalele de psihiatrie, în vederea gestionării situațiilor de criză, cu instruirea personalului angajat pentru dezvoltarea abilităților de acțiune în situații de criză, inclusiv cazuri de violență și violență conexă cu abuzul de alcool sau altor substanțe interzise	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Instrucțiune elaborată și aprobată

2.3.3	Elaborarea și aprobarea unor proceduri/mecanisme/normative privind aplicarea măsurilor de constrângere conform standardelor Consiliului pentru prevenirea torturii revizuite	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Proceduri elaborate și aprobate
2.3.4	Instruirea continuă a personalului pentru asigurarea documentării cazurilor de violență/leziuni corporale în corespundere cu Ordinul comun nr.77 din 31.12.2013 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la procedura de identificare, înregistrare și raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant	2024-2027	933,6	Surse externe	Ministerul Sănătății	Parteneri de dezvoltare	1. Numărul de personal instruit 2. Ponderea personalului care a susținut testul post-instruire cu 80% sau mai mult
2.3.5	Suplinirea numărului de personal medical în funcțiile vacante, pentru asigurarea asistenței medicale calitative și calificate	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Numărul și ponderea de funcții medicale vacante raportat la statele de personal
2.3.6	Dotarea tuturor secțiilor cu panouri informative despre drepturile/obligațiile pacientului și mandatul Consiliului pentru prevenirea torturii și/sau a altor instituții abilitate cu sarcini de protecție a drepturilor omului	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Numărul și ponderea secțiilor medicale care asigură informații privind drepturile pacientului
2.3.7	Accesibilizarea fizică și informațională a instituțiilor psihiatrice pentru persoanele cu dizabilități	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Numărul și ponderea de instituții accesibilizate
2.3.8	Elaborarea și implementarea standardelor minime de calitate a serviciilor medicale și a condițiilor de spitalizare, conform normelor internaționale cu respectarea drepturilor omului în oferirea serviciilor pacienților aflați, atât la tratament în baza liberului	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Standarde minime de calitate elaborate și implementate

	consimțământ, cât și celor aflați la tratament prin constrângere						
<p>Obiectiv specific 2.4. Locurile de detenție din Comenduirea Militară a Ministerul Apărării asigură garanții și condiții pentru prevenirea torturii și relelor tratamente.</p> <p>Indicator: Ponderea recomandărilor Consiliului pentru prevenirea torturii implementate de Ministerul Apărării.</p> <p>Date de referință: 0</p> <p>Țintă: 90%</p>							
2.4.1	Includerea în statele de organizare a Comenduirii militare a funcției de psiholog și personal medical	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Apărării		State de personal modificate
2.4.2	Revizuirea legislației în vederea includerii exprese a respectării garanțiilor de bază la plasarea în locurile de detenție din Comenduirea militară, asigurarea dreptului la apărare, în izolatoarele disciplinare, precum și introducerea expresă a posibilității de contestare a deciziei cu privire la stabilirea arestului în instituții independente	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Apărării		Cadru legal revizuit
2.4.3	Efectuarea reparațiilor curente și capital selective a blocului de arest a Comenduirii militare	2026-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Apărării		Lucrări de reparație efectuate
2.4.4	Instituirea mecanismului de informare a Avocatului Poporului despre decese, suicide, tentative suicidale, traume, leziuni, evadări, acte de rele tratamente în unitățile militare, incidente grave în Armata Națională în termen de 24 ore	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Apărării	Oficiul Avocatului Poporului	1. Mecanism de informare realizat 2. Note informative remise centralizat de Ministerul apărării către OAP
2.4.5	Instruirea personalului responsabil pentru documentarea și raportarea pretinselor acte de tortură sau rele tratamente despre prevederile Protocolului de la Istanbul și Ordinul comun nr. 77 din 31.12.2013 a Procuraturii Generale	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Apărării		Numărul de personal instruit

2.4.6	Stabilirea și punerea la dispoziția militarilor aflați în arest a unui mecanism clar și prestabilit de notificare a locului și faptului detenției	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Apărării		Mecanism elaborat și pus în aplicare
2.4.7	Asigurarea funcționalității serviciilor poștale în locurile de detenție	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Apărării	Oficiul Avocatului Poporului	Servicii poștale funcționale în locurile detenție din subordinea Ministerului Apărării Numărul de plângeri recepționate de Avocatul Poporului
2.4.8	Completarea funcțiilor vacante de personal medical în vederea asigurării accesului deținuților militari la examinarea medicală și asistență medicală necesară.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Apărării		Numărul și ponderea de personal medical vacant raportat la statele de personal

Obiectiv specific 2.5. Centrele de plasament temporar pentru persoanele cu dizabilități asigură rezidenților un mediu liber de rele tratamente

Indicator: Rata de implementare a recomandărilor Consiliului pentru prevenirea torturii privind eliminarea relelor tratamente în centrele de plasament temporar pentru persoanele cu dizabilități.

Date de referință: 0

Țintă: 90%

2.5.1	Elaborarea și aprobarea programelor de terapie ocupațională, la necesitățile reale ale persoanelor cu dizabilități privitor la traiul independent în comunitate.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Programe elaborate și aprobate
2.5.2	Modificarea procedurilor interne pentru a asigura prezența beneficiarilor în cadrul ședințelor comisiei multisectoriale a Ministerului Muncii și Protecției Sociale în vederea determinării unei decizii conforme cu dorința exprimată a beneficiarului.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Numărul și ponderea de ședințe realizate fără prezența beneficiarului

2.5.3	Elaborarea și implementarea unui program de educație sexuală cu accesul la metode anticoncepționale sau facilitarea procreării.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Numărul de instituții care asigură implementarea programului
2.5.4	Elaborarea și implementarea procedurilor standard privind soluționarea stărilor de conflict și violență fizică sau verbală.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		1. Numărul de instituții care au pus în aplicare procedurile standard 2. Numărul de cazuri soluționate prin aplicarea procedurilor standard
2.5.5	Revizuirea procedurilor de depunere, înregistrare și de soluționare a plângerilor, în vederea asigurării drepturilor beneficiarilor bazat pe principiul responsabilității.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		1. Proceduri revizuite 2. Numărul de instituții care aplică proceduri clare de depunere a plângerilor
2.5.6	Revizuirea și implementarea programelor de terapie ocupațională în conformitate cu necesitățile reale ale persoanelor cu dizabilități intelectuale și psihosociale, potrivit dezvoltării abilităților necesare traiului independent în comunitate.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		1. Programe revizuite 2. Numărul de instituții care asigură programe de terapie ocupațională ajustate la necesitățile reale ale persoanelor cu dizabilități
2.5.7	Asigurarea accesului beneficiarilor la servicii juridice pentru contestarea deciziilor de plasare în centru de plasament temporar, a procesului de instituționalizare	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		1. Numărul de consultații juridice organizate în instituții 2. Numărul de plângeri depuse în cadrul consultațiilor
2.5.8	Oferirea suportului necesar pentru garantarea oportunităților de trai în comunitate sau familie	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Numărul de persoane care s-au încadrat în comunitate
2.5.9	Instituirea unor mecanisme de suport decizional pentru beneficiari și asistență în angajarea lor în viața comunitară	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		1. Numărul instituții care asigură mecanisme de suport decizional

							2. Numărul și ponderea persoanelor cu dizabilități angajate în raporturi sociale (muncă remunerată, participarea la activități religioase, sportive, culturale în comunitate)
2.5.10	Informarea beneficiarilor, într-un limbaj accesibil despre drepturile și responsabilitățile acestora, privind procedura de ieșire din instituție, precum și activităților de sensibilizare privind riscurile de părăsire neplanificată a instituției, despre necesitatea administrării tratamentului medicamentos, precum și despre riscurile/reacțiile adverse, etc.	2024-2027	67,6	Surse externe	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Consiliul Național pentru Asistență Juridică Garantată de Stat	Parteneri de dezvoltare	Numărul de instituții care asigură informație în limbaj accesibil privind drepturile și responsabilitățile rezidenților

Obiectiv specific 2.6. Coordonare inter-sectorială fortificată pentru a spori identificarea, înregistrarea, raportarea și investigarea adecvată a cazurilor de tortură și rele tratamente.

Indicator: Numărul și ponderea plângerilor examinate prin intermediul mecanismului de coordonare inter-sectorială

Date de referință (2023): 0%

Țintă: 50%

2.6.1	Digitalizarea procesului de evidență și raportare către procuratură și Avocatul Poporului a cazurilor de leziuni, decese, tentative de suicid, autovătămări, aplicare a forței fizice, mijloacelor speciale și/sau armei de foc ori a pretinselor acte de rele tratamente în sistemul penitenciar.	2024-2027	483,4 din care 437,0 46,4	Surse externe Surse bugetare	Ministerul Justiției, Administrația Națională a Penitenciarelor, Procuratura Generală	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Asociația Promo-LEX	1. Ordinul Administrației Naționale a Penitenciarelor „Cu privire la evidența electronică a cazurilor de leziuni, aplicare a forței fizice, mijloacelor speciale și/sau armei de foc ori a pretinselor acte de rele tratamente” aprobat 2. Platforma digitală unică de evidență și raportare elaborată
-------	--	-----------	---------------------------------	-------------------------------------	---	--	---

							3. 100% din situații prevăzute de ROPG77/2013 sunt raportate prin intermediul platformei
2.6.2	Organizarea periodică a ședințelor Grupului neformal de lucru interinstituțional, menit să identifice deficiențele ce apar în procesul de aplicare a mecanismelor prevăzute în Regulamentul cu privire la procedura de identificare, înregistrare și raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Procuratura Generală, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Justiției, Serviciul Vamal, Centrul Național Anticorupție, Ministerul Sănătății	Oficiul Avocatului Poporului	1. Număr de ședințe comune realizate 2. Deficiențe identificate și măsuri propuse pentru înlăturarea acestora
2.6.3	Evaluarea periodică a procesului de raportare a situațiilor prevăzute de ROPG77/2013	2025, 2027	193.4	Surse externe	Procuratura Generală, Administrația Națională a Penitenciarelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătății	Parteneri de dezvoltare, Asociația Promo-LEX, Oficiul Avocatului Poporului	Două rapoarte periodice elaborate
2.6.4	Instituirea Procuraturii specializate antitortură (separate de PCCOCS)	2024 – 2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Procuratura Generală, Ministerul Justiției		Procuratură specializată instituită
2.6.5	Identificarea opțiunilor de fortificare a capacităților procurorilor responsabili de activitățile de combatere a faptelor de tortură, tratament inuman și degradant	2025	113,7	Surse externe	Procuratura Generală	Parteneri de dezvoltare, Promo-LEX	Capacități suficiente
2.6.6	Instituirea unui mecanism de informare a Avocatului Poporului despre aplicarea forței fizice, mijloace speciale și armei de foc de către organele de forță	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Afacerilor Interne, Serviciul de Informații și Securitate,	Oficiul Avocatului Poporului	1. Mecanism de informare instituționalizat 2. Număr de informații transmise

					Centrul Național Anticorupție, Serviciul Protecție și Pază de Stat, Ministerul Apărării, Serviciul Vamal		
2.6.7	Modificarea Legii 218/2012 privind modul de aplicare a forței fizice, a mijloacelor speciale și a armelor de foc în conformitate cu standardele internaționale	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Afacerilor Interne, Procuratura Generală	Oficiul Avocatului Poporului	Cadru normativ modificat
<p>Obiectiv specific 2.7. Dialog cu instituțiile internaționale și misiunile diplomatice consolidat în domeniul respectării dreptului de a nu fi supus torturii, tratamentelor inumane și degradante în regiunea transnistreană.</p> <p>Indicator: Numărul cazuri de tortură și/sau rele tratamente soluționate prin dialog cu instituțiile internaționale și misiunile diplomatice</p> <p>Date de referință: 0</p> <p>Țintă: 1</p>							
2.7.1	Informarea regulată a misiunilor diplomatice și organizațiilor internaționale despre situația persoanelor aflate în locurile de detenție ilegală din regiunea transnistreană pentru solicitarea intervenției cu măsuri de asistență necesară	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Politici de Reintegrare, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Justiției	Ambasade, organizații internaționale, Consiliul European, Comitetul pentru Prevenirea Torturii (CPT), Agențiile ONU, organizații necomerciale	1. Număr de sesizări 2. Număr de cazuri vizate
2.7.2	Crearea și implementarea unui mecanism de monitorizare local pentru locurile de detenție ilegală din regiunea transnistreană	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Politici de Reintegrare	Experți internaționali în monitorizarea penitenciarelor, Organizații necomerciale, Oficiul Avocatului Poporului	1. Mecanism creat. 2. Rapoarte generate
2.7.3	Organizarea de ateliere de lucru pentru îmbunătățirea practicilor de	2024-2027	536,1	Surse externe	Biroul Politici de Reintegrare	Experți internaționali, organizații	1. Numărul de participanți

	investigație a cazurilor de tortură în regiunea transnistreană					necomerciale specializate în prevenirea torturii	2. Număr de ateliere organizate
2.7.4	Crearea unei rețele de servicii de sprijin și asistență pentru victimele torturii din regiunea transnistreană	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Politici de Reintegrare, Ministerul Muncii și Protecției Sociale Ministerul Justiției	Organizații internaționale de asistență umanitară	1. Numărul de persoane asistate 2. Tipurile de servicii oferite 2. Nr. de evaluări anuale realizate
2.7.5	Îmbunătățirea protocolului de investigație a cazurilor de tortură și tratament inuman	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Procuratura Generală	Experți internaționali în drepturile omului	Numărul de cazuri investigate conform noului protocol
2.7.6	Organizarea de sesiuni de formare pentru judecători, procurori și investigatori în domeniul drepturilor omului	2024-2027	2297,6	Surse externe	Institutul Național de Justiție	Organizații internaționale de drepturile omului Amnesty International Moldova	Numărul de participanți instruiți
2.7.7	Monitorizarea și raportarea progresului în cazurile de tortură	2024-2027	459,5	Surse externe	Biroul Politici de Reintegrare, Procuratura Generală	Agențiile ONU, Organizații necomerciale	Numărul de note informative elaborate și diseminate

Obiectiv general 3. Sistemul de învățământ este incluziv și asigură educație bazată pe drepturile omului.

Indicator 1: Ponderea populație care consideră că dreptul la educație necesită atenție sporită din partea statului

Date de referință (OAP, 2020): 33.2%

Ținta: scădere cu cel puțin 5 p.p.

Obiectiv specific 3.1. Sistemul de învățământ asigură educația pentru drepturile omului și deprinderi de viață la toate nivelurile sistemului de învățământ.

Indicator: Curricula obligatorie integrează educația pentru drepturile omului la toate treptele de învățământ.

Date de referință: Nu

Țintă: Da

3.1.1	Dezvoltarea sistemului de învățământ primar și secundar general, creșterea calității și asigurarea condițiilor de acces în învățământul obligatoriu	Trim. IV, 2026	60832,8 (Legea bugetului pentru 2024); 64 832,8	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării; Oficiul Național de Dezvoltare Regională și Locală	AO Federația Familiilor pentru Unificare și Pace în Lume din Moldova	1. Manuale școlare editate: 2024 – 67 de titluri de manuale (27 traduse); 2025 - 46 de titluri de manuale (12 traduse);
-------	---	----------------	--	----------------	---	--	---

			(CBTM 2025) 64 832,8 (CBTM 2026)				2026- 25 de titluri de manuale (14 traduse); 2. Laboratoare digitale create în instituțiile de învățământ general: 2024 – 100 de laboratoare; 2025 – 100 de laboratoare; 2026 - 100 de laboratoare. 3. Ghid de dezvoltare a abilităților sociale și emoționale pentru cadre didactice și părinți elaborat 4. Cadre didactice instruite cu privire la aplicarea ghidului
3.1.2	Dezvoltarea sistemului de educație timpurie, creșterea calității și accesului echitabil pentru copii la servicii de educație antepreșcolară și învățământ preșcolar	2025	60,0 (Legea bugetului pentru anul 2024)	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării; Ministerul Muncii și Protecției Sociale; Ministerul Sănătății	AO Federația Familiilor pentru Unificare și Pace în Lume din Moldova	1. Cadru normativ privind serviciile alternative de îngrijire a copiilor elaborat și aprobat; 2. Metodologie privind finanțarea instituțiilor de educație timpurie aprobată; 3. 3000 de locuri pentru copii create în instituțiile de educație timpurie 4. Ghid de Parenting și Disciplină Pozitivă pentru educatori și părinți elaborat 5. Educatori instruiți cu privire la aplicarea ghidului
3.1.3	Elaborarea și punerea în aplicare a standardelor de calificare pentru cele	2025	4360,0	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării		110 de standarde de calificare aprobate

	trei cicluri ale învățământului superior și pentru învățământul profesional tehnic		(CBTM 2025)				
3.1.4	Creșterea capacităților instituțiilor de învățământ superior care pregătesc specialiști în domeniile prioritare pentru dezvoltarea societății și corespunderea cerințelor pieței muncii	2025	166084,6 (CBTM 2025) 118254,1 (Proiectul Băncii Mondiale)	Surse bugetare Surse externe	Ministerul Educației și Cercetării	Banca Mondială	1. Număr de laboratoare create; 2. Număr de centre de cercetare; 3. Număr de cabinete dotare; 4. Număr de programe revizuite; 5. Număr de cadre didactice instruite
3.1.5	Instruirea cadrelor didactice specializate, implicate în revizuirea curriculei obligatorii la nivel preșcolar, școlar și universitar, precum și în evaluarea proiectelor de manuale școlare din perspectiva drepturilor omului și nediscriminării	2024-2027	2297,6	Surse externe	Ministerul Educației și Cercetării	Consiliul pentru Egalitate, Oficiul Avocatului Poporului, AO "Amnesty International Moldova" Misiunea OSCE în Moldova	Numărul de cadre didactice specializate instruite
3.1.6	Revizuirea curriculei obligatorii la nivel preșcolar, școlar și universitar, din perspectiva drepturilor omului	2024-2025	1800,0 (Legea bugetului pentru anul 2024) 1800,0 (CBTM 2025)	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării	Oficiul ONU pentru Drepturile Omului	Curricula obligatorie revizuită din perspectiva drepturilor omului
3.1.7	Elaborarea unui ghid/manual pentru instruirea cadrelor didactice în domeniul drepturilor omului	2025-2026	116,0	Surse externe	Ministerul Educației și Cercetării	Oficiul ONU pentru Drepturile Omului	Ghid elaborat și aprobat
3.1.8	Instruirea inițială și continuă a cadrelor didactice în domeniul drepturilor omului	2025-2027	1751,9	Surse externe	Ministerul Educației și Cercetării	Oficiul ONU pentru Drepturile Omului	Numărul de cadre didactice instruite

							privind predarea drepturilor omului
<p>Obiectiv specific 3.2. Plățile formale și neformale din educație sunt eliminate. Indicator: Ponderea respondenților care au menționat că plățile formale neformale persistă în sistemul de învățământ Date de referință: va fi realizat în anul 2024 (a se vedea activitatea 1 de mai jos) Țintă: scădere cu cel puțin 5 p.p.(a se vedea activitatea 1 de mai jos)</p>							
3.2.1	Elaborarea unor studii (cercetări inițială 2024 și finală 2027) privind plățile formale și informale în sistemul de învățământ	2024, 2027 (al doilea studiu)	892,0	Surse externe	Ministerul Educației și Cercetării	AO "Părinți solidari", Asociații de părinți	1. 2 studii elaborate 2. Eșantionul reprezentativ de minim 1000 de respondenți
3.2.2	Modificarea cadrului normativ pentru înăsprirea sancțiunilor pentru oferirea și colectarea plăților neformale	Trim. IV 2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării	AO "Părinți solidari", Asociații de părinți	Cadru normativ revizuit
3.2.3	Elaborarea și adoptarea unor proceduri clare de identificare, raportare și investigare a plăților formale și neformale în instituțiile de învățământ	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării, Centrul național Anticorupție	AO "Părinți solidari", Asociații de părinți	Proceduri elaborate și aplicate
3.2.4	Dotarea tuturor instituțiilor cu panouri informative privind raportarea plăților formale și neformale în sistemul de învățământ	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării	AO "Părinți solidari", Asociații de părinți	Numărul de instituții dotate cu panouri informative
<p>Obiectiv specific 3.3. Cazuri de abuz, discriminare, bullying și violență în instituțiile de învățământ investigate prompt și efectiv. Indicator 1: Numărul cazurilor de abuz , discriminare, bullying și violență în instituțiile de învățământ raportate. Date de referință: urmează a fi colectate în 2024 de Ministerul Educației și Cercetării Ținta: nu este aplicabilă</p> <p>Indicator 2: Ponderea cazurilor de abuz , discriminare, bullying și violență în instituțiile de învățământ soldate cu sancționarea persoanelor responsabile. Date de referință: urmează a fi colectate în 2024 de Ministerul Educației și Cercetării Țintă: creștere</p>							
3.3.1	Implementarea Metodologiei cu privire la prevenirea și combaterea bullying-ului	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării	Centrul de Informare și Documentare privind Drepturile Copilului (CIDDC),	Metodologie implementată; Număr de cadre didactice instruite

						Organele locale de specialitate în domeniul învățământului (OLSDÎ), AO Federația Familiilor pentru Unificare și Pace în Lume din Moldova	
3.3.2	Consolidarea capacităților administratorilor instituțiilor de învățământ și ale cadrelor didactice privind prevenirea și combaterea discriminării, bullyingului și violenței atât în privința elevilor cât și a cadrelor didactice	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării	Centrul de Informare și Documentare privind Drepturile Copilului, Consiliul pentru Egalitate	Număr de cadre didactice instruite

Obiectiv specific 3.4. Sistemul de învățământ este incluziv pentru copiii din grupurile vulnerabile.

Indicator: Instituțiile de învățământ accesibile pentru copii cu dizabilități

Date de referință (2020-2021): 10%

Țintă (2027): 80%

3.4.1	Dezvoltarea structurilor de asistență psihopedagogică (Centrul Republican de Asistență Psihopedagogică/ Serviciului Asistență Psihopedagogică (CRAP/SAP) și Centrul de Resurse pentru Educație Incluzivă (CREI)) pentru asigurarea calității activității.	2024	68284,0 din care: 59300,0 (Legea bugetului pentru 2024); 8984,0	Surse bugetare Surse externe (UNICEF)	Ministerul Educației și Cercetării	UNICEF	CRAP/SAP și CREI dotate cu tehnologii asistive
3.4.2	Asigurarea serviciilor de interpretare în limbajul semnelor, lichidarea barierei de comunicare a persoanelor cu deficiențe de auz	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării		Servicii asigurate Nr. de beneficiari
3.4.3	Dotarea instituțiilor de învățământ (la necesitate) cu materiale de	2024-2027	7000,0	Surse externe	Ministerul Educației și Cercetării	UNICEF	Nr. de instituții dotate corespunzător

	predare, învățare și echipament specializat pentru copiii cu cerințe educaționale speciale și/sau dizabilități, inclusiv, copii cu deficiențe de auz						
3.4.5	Crearea centrelor de resurse care vor acorda suport cadrelor didactice în incluziunea educațională a copiilor total surzi	2026-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării, Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Centrul Republican de Asistență Psihopedagogică, Parteneri de dezvoltare Organizații necomerciale	3 centre funcționale
<p>Obiectiv specific 3.5. Cooperarea inter-sectorială este consolidată pentru prevenirea și combaterea abandonului școlar.</p> <p>Indicator: Numărul de cazuri de abandon soluționate prin cooperare inter-sectorială</p> <p>Date de referință: 0</p> <p>Țintă: 100</p>							
3.5.1	Elaborarea unor studii privind abandonul școlar și factorii care generează acest fenomen	2024, 2027	151,6	Surse externe	Ministerul Educației și Cercetării	Parteneri de dezvoltare	2 studii elaborate
3.5.2	Elaborarea și aprobarea unor proceduri operaționale multi-disciplinare privind gestionarea situațiilor de abandon școlar	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Afacerilor Interne		1. Numărul de instituții care au participat la elaborarea și aprobarea procedurilor operaționale. 2. Proceduri elaborate și aprobate.
3.5.3	Dezvoltarea capacităților specialiștilor privind soluționarea abandonului școlar prin abordare multi-disciplinară	2026-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării		Numărul de specialiști instruiți privind abordarea multi-disciplinară
3.5.4	Asigurarea accesului copiilor la educație de calitate prin capacitatea cu transport școlar	2024	74684,1 din care: 4000,0 (Legea bugetului pentru 2024);	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării	Guvernul României	60 de unități de transport procurate

			70684,1	Surse externe			
<p>Obiectiv specific 3.6. Școlile cu predare în limba română din regiunea transnistreană activează fără impedimente și Guvernul contribuie activ la executarea măsurilor generale stabilite în hotărârea Curții Europene a Drepturilor Omului pronunțată în cauza Catan și alții v. Republica Moldova și Federația Rusă.</p> <p>Indicator: Numărul de intervenții aferente realizării dreptului la educație, inițiate în perioada de referință, soldate cu acces îmbunătățit la educația cu predare în limba română în regiunea Transnistreană.</p> <p>Date de referință: 0 Țintă: 3</p>							
3.6.1	Asigurarea condițiilor optime de activitate a școlilor cu predare în limba română și raportarea oricăror încălcări, inclusiv în contextul hotărârilor CEDO	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării, Biroul Politici de Reintegrare	Organizații necomerciale educaționale, observatori internaționali Oficiul Avocatului Poporului,	1. Numărul de intervenții, 2. Tipurile de încălcări identificate, 3. Condiții optime asigurate
3.6.2	Deschiderea în regiunea transnistreană a instituțiilor de educație timpurie în conformitate cu prevederile Codului educației (recomandările AP DC de a reorganiza internatul pentru copii orfani din mun. Bender în instituție de educație timpurie).	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării, Biroul Politici de Reintegrare		Număr de instituții de educație timpurie deschise
3.6.3	Implementarea unor programe de formare și dezvoltare profesională pentru cadrele didactice din aceste școli	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării, Universități	Experți în educație, instituții internaționale educaționale	1. Numărul de cadre didactice instruite, feedback-ul acestora, 2. Îmbunătățiri în metodele de predare
3.6.4	Stabilirea de parteneriate internaționale pentru sprijin în aplicarea hotărârii CEDO	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Educației și Cercetării	Parteneri de dezvoltare, organizații internaționale de educație	1. Numărul de parteneriate stabilite, sprijinul obținut, 2. Inițiative comune dezvoltate
3.6.5	Facilitarea organizării și participarea la conferințe/mese rotunde	2025	223,0	Surse externe	Biroul Politici de Reintegrare,	Parteneri de dezvoltare,	1. Numărul de participanți,

	internaționale privind drepturile omului în regiunea transnistreană				Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Educației și Cercetării	Organizații necomerciale pentru drepturile omului	2. Recomandări și inițiative generate
<p>Obiectiv general 4. Dreptul la cel mai înalt standard de sănătate asigurat.</p> <p>Indicator 1: Ponderea respondenților care consideră că dreptul la sănătate este o problemă Sursa: Oficiul Avocatului Poporului Valoarea de referință (2021): 71,6% din respondenți sunt preocupați Ținta (2027): 55% din respondenți sunt preocupați</p> <p>Indicator 2: Numărul și ponderea recomandărilor LEA HIV implementate Sursa: UNAIDS, AO Inițiativa Pozitivă (https://scorecard-hiv.md) Valoarea de referință (2023): 4,11% au fost realizate, 9,59% sunt în proces de realizare, 86,3% sunt nerealizate Ținta (2027): 80% realizate</p> <p>Indicator 3: Autoaprecierea populației privind starea de sănătate (cu dezagregare multiplă pe criterii de vulnerabilitate)</p>							
<p>Obiectiv specific 4.1. Accesul la servicii medicale esențiale, sigure și calitative, garantate echitabil tuturor persoanelor, cu accent pe grupurile defavorizate, grupurile de risc, locuitorii din mediul rural.</p> <p>Indicator 1: Rata de acoperire a populației care necesită servicii de îngrijire paliativă, dezagregat urban/rural, gen și vârstă. Date de referință (2023): 0 % Țintă: 100 %</p> <p>Indicator 2: Gradul de satisfacție a pacienților față de serviciile de îngrijire paliativă, dezagregat urban/rural, gen și vârstă.(CNAM) Date de referință (2023): 0 % Țintă: 80%</p>							
4.1.1	Elaborarea Programului Național de combatere a hepatitelor virale B, C, D	2024	26,8	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Organizația Mondială a Sănătății	Program Național aprobat
4.1.2	Prestarea serviciilor de intervenție timpurie în copilărie în corespundere cu Regulamentul privind organizarea și funcționarea serviciilor de intervenție timpurie și a Standardelor de calitate pentru Serviciile de intervenție timpurie la copii	2027	40,0	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Instituții medico-sanitare publice, UNICEF, A.O. LUMOS	Numărul copiilor primar încadrați în servicii de intervenție timpurie
4.1.3	Aprobarea documentului de politici publice privind dezvoltarea serviciilor de reabilitare	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Document de politici publice aprobat de Guvern

4.1.4	Extinderea serviciilor de îngrijire paliativă specializată la domiciliu acordată prin echipe multidisciplinare, pentru a asigura populația cu serviciile necesare	2024-2027	70000,0	Surse bugetare FAOAM	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină	Organizații necomerciale de profil	1. Numărul de echipe multidisciplinare de îngrijire paliativă acordată la domiciliu, care furnizează servicii în cadrul contractelor CNAM cu prestatorii de servicii de îngrijire paliativă 2. Numărul de unități administrativ-teritoriale raionale în care 100% din localitățile rurale sunt acoperite cu servicii prestate de echipe multidisciplinare de îngrijire paliativă acordată la domiciliu 3. Numărul de unități urbane care 100% sunt acoperite cu servicii prestate de echipe multidisciplinare de îngrijire paliativă acordată la domiciliu
4.1.5	Dezvoltarea serviciilor paliative (echipe mobile specializate, unități cu paturi, hospice, centrul de zi, etc) pentru asigurarea accesului tuturor pacienților și familiilor lor., inclusiv din mediul rural.	2024-2027	280,0	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Compania Națională de Asigurări în Medicină	Organizații necomerciale	1. Numărul de echipe mobile specializate care acordă îngrijire la domiciliu, dezagregat urban, rural 2. Numărul Centrelor de zi create, dezagregat urban , rural
4.1.6	Asigurarea sustenabilității implicării organizațiilor necomerciale în controlul tuberculozei, în condițiile tranziției de la resursele Fondului Global de Combatere a HIV/SIDA, Tuberculozei și Malariei la finanțarea din mijloacele fondurilor	2025	26,0	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină	Organizații necomerciale	Programul național de răspuns la tuberculoză pentru anii 2026-2030, include mijloace financiare pentru implicarea organizațiilor

	asigurării obligatorii de asistență medicală						neguvernamentale în controlul tuberculozei
4.1.7	Evaluarea gradului de acces al persoanelor în etate la serviciile de sănătate, în special în zonele rurale	2025-2027	154,7	Surse externe	Ministerul Sănătății	Parteneri de dezvoltare; organizațiile necomerciale	1. Studiul elaborat și publicat 2. Recomandări formulate și implementate
4.1.8	Revizuirea cadrului normativ pentru eliminarea inechităților de acces la îngrijire medicală la domiciliu pentru populația din mediul rural	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină		Legea fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală și cadrul normativ aferent include mijloace financiare pentru acoperirea tuturor necesităților la îngrijire medicală la domiciliu a populației din mediu rural
4.1.9	Efectuarea vizitelor de îngrijire medicală la domiciliu pentru populația din mediul rural în volumul necesar	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină		Numărul vizitelor efectuate la 100 mii de populație rurală
4.1.10	Elaborarea și aprobarea unui cadru normativ eficient pentru investigarea și soluționarea cazurilor de erori medicale și malpraxis	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Cadrul normativ aprobat
4.1.11	Revizuirea cadrului normativ existent cu privire la organizarea serviciilor de îngrijiri paliative (Standardul Național de Îngrijiri Paliative, protocoalele clinice naționale etc.) pentru asigurarea unei abordări multisectoriale, conform recomandărilor internaționale .	2024	12,7	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină		Cadru normativ revizuit
4.1.12	Aprobarea Nomenclatorului serviciilor de îngrijire paliativă, regulamentului privind organizarea	2024	16,8	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională	Organizații necomerciale	1. Nomenclatorul serviciilor de îngrijire paliativă aprobat

	și desfășurarea activității serviciilor care acordă îngrijire paliativă, standardelor minime de calitate pentru serviciile de îngrijire paliativă conform prevederilor articolului 35/1 alin.(5) din Legea ocrotirii sănătății				de Asigurări în Medicină		2. Regulamentul privind organizarea și desfășurarea activității serviciilor care acordă îngrijire paliativă aprobat 2. Standardele minime de calitate pentru serviciile de îngrijire paliativă aprobate
4.1.13	Dezvoltarea și susținerea instituțiilor de tip hospice, inclusiv pediatrie, conform recomandărilor internaționale, cu identificarea mecanismului de finanțare a acestora.	2024-2027	200,0	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină	Organizații necomerciale	1. Număr de instituții de tip hospice dezvoltate 2. Număr de instituții de tip hospice pediatrie dezvoltate
4.1.14	Dezvoltarea și susținerea unei instituții pediatrie/secții spitalicești de asistență paliativă pediatrică separată pentru copii cu maladii oncologice și non-oncologice	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină		Instituție/număr de secții spitalicești dezvoltate și susținute
4.1.15	Elaborarea unui mecanism clar și adecvat de finanțare, care să prevadă revizuirea periodică și ajustarea costurilor acoperite de CNAM la cheltuielile reale astfel, încât prestatorii să poată oferi servicii medicale calitative, centrate pe necesitățile beneficiarului.	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină		Mecanism de ajustare a finanțării, care corespunde necesităților beneficiarului aprobat
4.1.16	Desfășurarea campaniilor de informare continue a populației referitor la serviciile de îngrijiri paliative disponibile, asigurând accesibilitatea informației pentru diverse grupuri ale populației (persoane cu dizabilități, minorități naționale)	2024-2027	428,0	Surse externe	Ministerul Sănătății, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Compania Națională de Asigurări în Medicină	Administrația publică locală	Campanii de informare desfășurate

4.1.17	Actualizarea Listei Naționale de Medicamente Esențiale, în conformitate cu Lista Medicamentelor Esențiale recomandată de Organizația Mondială a Sănătății, care să cuprindă medicamentele și dispozitivele medicale necesare în îngrijirea paliativă.	2025, 2027	12,7	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Agenția Medicamentului și Dispozitivelor Medicale		Liste actualizate
4.1.18	Extinderea listei de medicamente compensate, astfel încât să cuprindă medicamentele și dispozitivele medicale necesare în îngrijirea paliativă, conform Listei Naționale de Medicamente Esențiale.	2024-2027	12,7	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină, Agenția Medicamentului și Dispozitivelor Medicale		Liste actualizate
4.1.19	Elaborarea programelor de instruire inițială/continuă în domeniul îngrijirii paliative, inclusiv pediatică și asigurarea formării continue a medicilor, asistentelor medicale, asistenților sociali și psihologilor	2024-2027	3185,9	Surse externe	Ministerul Sănătății, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Educației și Cercetării, USMF “Nicolae Testemițanu”	Parteneri de dezvoltare, Organizații necomerciale	1. Programe de instruire în domeniul îngrijirii paliative, (pentru medici, asistenți medicali, asistenți sociali, psihologi), inclusiv pediatică pentru medici, asistenți medicali, asistenți sociali și psihologi instituționalizate 2. Rata/numărul medicilor, asistentelor medicale, asistenților sociali și psihologi instruiți, anual

Obiectiv specific 4.2. Cadrul normativ revizuit pentru a respecta dreptul persoanelor care trăiesc cu HIV și sunt vulnerabili la HIV.

Indicator: Cadrul normativ ajustat.

Date de referință: 0

Țintă: 100 % din proiecte planificate aprobate.

4.2.1	Modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1010/2016 pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Centrului social regional pentru asistența persoanelor infectate HIV/SIDA și a membrilor familiilor acestora și a standardelor minime de calitate	2025	5,0	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	A.O. „Inițiativa Pozitivă”, A.O. „Uniunea pentru Echitate și Sănătate”	Hotărâre de Guvern aprobată
4.2.2	Modificarea Codului Contravențional în vederea sancționării angajatorilor pentru solicitarea la angajare a unor acte suplimentare care nu sunt prevăzute de legislație (precum rezultatul la marcherii HIV)	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății	AO ”Inițiativa Pozitivă”	Act normativ modificat
4.2.3	Modificarea legislației în domeniul HIV prin excluderea prevederilor penale specifice ce criminalizează HIV și aplicarea normelor generale de drept penal privind cauzarea de vătămare intenționată a sănătății în cazul transmiterii intenționate a HIV. <i>în acest scop, art. 212 (Contaminarea cu maladia SIDA) din Codul Penal al Republicii Moldova urmează să fie abrogat pentru a exclude stigmatizarea PTHIV și a proteja dreptul lor la viață privată; în schimb, urmează să fie aplicate prevederile generale privind vătămarea sănătății (precum ar fi art. 152).</i>	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății	AO ”Inițiativa Pozitivă”	Cadru normativ modificat
4.2.4	Examinarea oportunității decriminalizării muncii sexuale. în conformitate cu recomandările internaționale privind HIV/SIDA și drepturile omului și asigurării oportunităților	2025	94,8	Surse externe	Ministerul Justiției, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătății Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Parteneri de dezvoltare, AO ”Inițiativa Pozitivă”	1. Studiu elaborat 2. Recomandări implementate, după caz

	și suportului necesar pentru prevenirea și încetarea prestării serviciilor sexuale						
4.2.5	Modificarea cadrului legal pentru consilierea și testarea voluntară și confidențială la HIV, infecții cu transmitere sexuală și accesarea serviciilor de sănătate sexuală și reproductivă, începând cu vârsta de 14 ani, fără consimțământul reprezentantului legal	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății	AO ”Inițiativa Pozitivă”	Cadrul normativ aprobat
4.2.6	Alinierea ordinelor departamentale privind îngrijirea medicală în Centrul de Plasament Temporar al Străinilor la prevederile Legii privind HIV, inclusiv în ceea ce privește cerințele față de testarea la HIV, consiliere și confidențialitate.	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătății		Cadrul normativ aliniat
4.2.7	Ajustarea Ordinului MS nr. 198/2015 cu prevederile Legii nr. 133/2011 privind protecția datelor cu caracter personal pentru asigurarea protecției adecvate a datelor medicale și/sau sociale la nivel de sistem	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Centrul pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal		Ordin modificat
4.2.8	Introducerea infracțiunii ”Divulgarea secretului medical” în capitolul V - „Infracțiuni contra drepturilor politice, de muncă și altor drepturi constituționale ale cetățenilor” al Codului penal	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Sănătății		Cadrul normativ modificat
<p>Obiectiv specific 4.3. Drepturile omului sunt integrate în standardele de acreditare ale instituțiilor medicale și în formarea personalului medical. Indicator: Ponderea instituțiilor medicale acreditate conform standardelor actualizate. Date de referință: 0 Țintă: 100 %</p>							
4.3.1	Actualizarea standardelor de evaluare și acreditare în sănătate prin prisma integrării drepturilor omului	2024	16,7	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Consiliul Național de Evaluare și	Oficiul Avocatului Poporului,	Standarde de evaluare și acreditare actualizate

					Acreditare în Sănătate	Consiliul pentru Egalitate, Organizații necomerciale	
4.3.2	Revizuirea procedurii de evaluare în scop de acreditare a prestatorilor de servicii medicale în baza standardelor de evaluare și acreditare actualizate	2024-2025	12,9	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate		Procedura de evaluare actualizată și aprobată.
4.3.3	Instruirea experților evaluatori și prestatorilor de servicii medicale, privind cunoașterea și aplicarea conformă a procedurii de evaluare în scop de acreditare a prestatorilor de servicii medicale, actualizată.	2024-2027	800,0	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, USMF „Nicolae Testemițanu”, Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate		1. Numărul de instruirii efectuate 2. Numărul de persoane instruite
4.3.4	Evaluarea în scop de acreditare a prestatorilor de servicii medicale în baza standardelor de evaluare și acreditare actualizate	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate		Număr de prestatori de servicii medicale acreditați
4.3.5	Instruirea personalului medical în cunoașterea și aplicarea drepturilor omului, inclusiv a principiilor etice ale Declarației universale privind bioetica și drepturile omului.	2024-2027	800,0	Surse bugetare	USMF „Nicolae Testemițanu”, Colegiile de medicină, Prestatorii de servicii medicale	Oficiul Avocatului Poporului Consiliul pentru Egalitate Organizații necomerciale	1. Număr de instruirii efectuate de prestatorul de servicii medicale; 2. Număr de persoane instruite
Obiectiv specific 4.4. Mecanisme de accesibilitate a informațiilor pentru pacienți dezvoltate.							
Indicator: Ponderea instituțiilor medicale subordonate autorităților publice centrale care asigură transparența proactivă pe paginile web, conform cadrului legal. Date de referință (2023): 0 Țintă (2027): 100 %							
4.4.1	Publicarea informației de interes public pe paginile web ale instituțiilor medicale, conform prevederilor art.10 din Legea nr.148/2023 și standardele de acreditare revizuite	2024-2027	200,0	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Autoritățile publice centrale care au în subordine instituții medicale, Instituții medicale		1. Pagini web create, după caz 2. Informații publicate integral

4.4.2	Elaborarea sistemului de evidență a circulației medicamentelor în spitale și a aplicației de vizualizare, accesibilă pacienților	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății Agenția de Guvernare Electronică	Parteneri de dezvoltare AO "Inițiativa Pozitivă"	1. Sistem și aplicație elaborate și funcționale (2025) 2. Numărul de pacienți utilizatori ai sistemului (2025-2027)
4.4.3	Asigurarea accesului la datele medicale personale ale pacientului în termen	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății		Acces asigurat
4.4.4	Crearea în baza Sistemului informațional de evidență a resurselor umane în sistemul sănătății a registrului de stat privind dreptul de a practica al personalului medical, cu asigurarea accesului public online la informația relevantă din registru	Trimestrul IV, 2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Agenția de Guvernare Electronică		Registru funcțional disponibil on-line
4.4.5	Aprobarea reglementărilor pentru organizarea asigurării, de către prestatorii de servicii medicale, accesului pacienților la informații clare despre drepturile acestora, inclusiv procedurile referitoare la plângeri și mecanismele pentru repararea daunelor aduse sănătății asociate asistenței medicale etc.	Trimestrul IV, 2026	26,0	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Compania Națională de Asigurări în Medicină		Act normativ aprobat
4.4.6	Analiza oportunității implementării sistemului de compensare a prejudiciului adus sănătății pacientului asociat asistenței medicale, în baza fondului asigurării obligatorii de răspundere profesională în sănătate	Trimestrul II, 2024	428,0	Surse externe	Compania Națională de Asigurări în Medicină	A.O. Centrul pentru Politici și Analize în Sănătate	1. Studiu de analiză elaborat și supus consultărilor de către părțile interesate 2. Recomandări implementate după caz.
4.4.7	Informarea populației cu privire la serviciile medicale prestate în cadrul sistemului asigurărilor obligatorii de asistență medicală, asigurând accesibilitatea informației pentru diverse grupuri ale populației	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Compania Națională de Asigurări în Medicină		1. Campanii de informare desfășurate 2. Nr. de persoane informate

	(persoane cu dizabilități, minorități naționale)						
<p>Obiectiv specific 4.5. Cadrul normativ și mecanismele de colaborare intersectorială asigură prevenirea și combaterea traficului de organe. Indicador: Mecansim functional și cadru normativ ajustat. Date de referință: Nu/Nu Țintă: Da/Da</p>							
4.5.1	Crearea Comisiei specializate a Consiliului național pentru drepturile omului, coordonată de Ministerul Sănătății, pentru monitorizarea implementării Convenției Consiliului Europei privind traficul de organe	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Agenția de Transplant	Cancelaria de Stat	Dispoziție de Guvern aprobată
4.5.2	Modificarea cadrului normativ național pentru a asigura corespunderea la prevederile Convenției Consiliului Europei privind traficul de organe	2024-2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Agenția de Transplant		1. Studiu privind corespunderea cadrului normativ efectuat 2. Cadru normativ modificat conform recomandărilor studiului.
4.5.3	Elaborarea regulamentului privind activitatea Consiliului național pentru reproducerea asistată medical, cu atribuții în domeniul prevenirii traficului de organe	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Agenția de Transplant	Regulament aprobat
<p>Obiectiv specific 4.6. Cadrul normativ consolidat și mecanisme de monitorizare capacitate pentru monitorizarea respectării dreptului la sănătate în instituții medicale indiferent de tipul de organizare juridic. Indicador: Dreptul la sănătate în instituții medicale monitorizat. Date de referință: 0 Țintă: Minimum 20 de vizite de monitorizare anual.</p>							
4.6.1	Elaborarea și aprobarea mecanismului de monitorizare a respectării reglementărilor în domeniul ocrotirii sănătății emise de Ministerul Sănătății, inclusiv prin prisma respectării dreptului omului în instituțiile medicale publice și private, cu participarea societății civile	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate, Compania Națională de Asigurări în Medicină,	Mecanism aprobat

						Organizații necomerciale	
4.6.2	Contractarea organizațiilor necomerciale pentru monitorizarea respectării dreptului la sănătate în instituții medicale publice și private	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Organizații necomerciale	Numărul de organizații contractate
4.6.3	Realizarea vizitelor de monitorizare a echipelor consolidate în instituții medicale publice și private (planificate și inopinate)	2026-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate, Compania Națională de Asigurări în Medicină, Organizații necomerciale	1. Numărul Rapoartelor de vizită publicate 2. Ponderea recomandărilor implementate
<p>Obiectiv specific 4.7. Acreditarea prestatorilor de servicii medicale din toate locurile de detenție și centrele de plasament asigurate.</p> <p>Indicator: Numărul și rata prestatorilor de servicii medicale acreditați</p> <p>Date de referință: 0</p> <p>Țintă: 22 prestatori acreditați, 100 %.</p>							
4.7.1	Acreditarea cabinetelor medicale din cadrul Izolatoarelor de detenție provizorie din inspectoratele teritoriale de poliție în calitate de prestatori de servicii medicale	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției, Serviciul medical)	Ministerul Sănătății, Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate, Organizații necomerciale	Număr de cabinete medicale acreditate de Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate (țintă- 15 cabinete, 100%)
4.7.2	Acreditarea cabinetelor medicale din cadrul Centrelor de plasament temporar a persoanelor cu dizabilități în calitate de prestatori de servicii medicale	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Ministerul Sănătății, Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate, Organizații necomerciale	Număr de cabinete medicale acreditate de Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate (țintă- 100%)

4.7.3	Accreditarea spitalului penitenciar în calitate de prestator de servicii medicale	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Administrația Națională a Penitenciarelor, Ministerul Justiției	Ministerul Sănătății, Consiliul Național de Evaluare și Accreditare în Sănătate, Organizații necomerciale	Spital penitenciar acreditat
-------	---	-----------	--------------------------------	----------------	---	---	------------------------------

Obiectiv specific 4.8. Persoanele din detenție sunt incluse în lista beneficiarilor de poliță de asigurare medicală și beneficiază de servicii în cadrul Fondurilor obligatorii de asigurare medicală.

Indicator: Numărul prestatorilor de servicii medicale din sistemul penitenciar contractați.

Date de referință (2023): 0

Țintă: 17 prestatori contractați

4.8.1	Extinderea listei persoanelor asigurate de Guvern în sistemul asigurărilor medicale obligatorii, prin includerea persoanelor în locurile de detenție	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Compania Națională de Asigurări în Medicină, Administrația Națională a Penitenciarelor, Ministerul Justiției	Cadru normativ modificat
4.8.2	Contractarea de către Compania Națională de Asigurări în Medicină a Direcției Medicale a Administrației Naționale a Penitenciarelor în calitate de prestator de servicii medicale	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Compania Națională de Asigurări în Medicină	Administrația Națională a Penitenciarelor	Contract încheiat de către Administrația Națională a Penitenciarelor și Compania Națională de Asigurări în Medicină pentru 17 prestatori de servicii medicale din sistemul penitenciar

Obiectiv specific 4.9. Cadrul normativ ajustat pentru protecția de hărțuire a personalului medical din locurile de detenție care documentează și raportează independent cazurile de maltratare și leziuni corporale.

Indicator: Rata de cazuri investigate de hărțuire a personalului medical din locurile de detenție.

Date de referință (2022): 0

Țintă: 100 % cazuri investigate

4.9.1	Elaborarea și aprobarea Codului etic al personalului medical din locurile de detenție, centrele de plasament și structurile militare	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Apărării	Organizații necomerciale	1. Codul etic aprobat 2. Instruirea personalului asigurată
4.9.2	Dezvoltarea Mecanismului de protecție a personalului medical contra hărțuirii pentru raportarea leziunilor corporale	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției	Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătății, Organizații necomerciale Oficiul Avocatului Poporului	Mecanism de protecție a personalului medical contra hărțuirii pentru raportarea leziunilor corporale dezvoltat și implementat
Obiectiv specific 4.10. Cadrul normativ și instituțional revizuit în vederea asigurării implementării echilibrată a politicii antidrog (prevenire, tratament, reabilitare și incluziune socială pentru persoanele care consumă droguri).							
Indicator: Cadru normativ modificat.							
Date de referință: 0							
Țintă: 100 % din proiecte de acte normative aprobate							
4.10.1	Elaborarea și aprobarea unui document de politici antidrog	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne	Agențiile ONU AO "Inițiativa Pozitivă"	Document de politici aprobat
4.10.2	Modificarea Hotărârii de Guvern nr.828/2015 cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a organului local de specialitate în domeniul asistenței sociale și protecției familiei și a structurii-tip a acestuia (Anexa 1, pct.6), în vederea includerii distincte în lista beneficiarilor de asistență socială la nivel teritorial a persoanelor consumatoare de droguri	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Ministerul Sănătății, Dispensarul Republican de Narcologie, Organizații necomerciale	Hotărâre de Guvern modificată
4.10.3	Modificarea Hotărârii de Guvern nr.232/2014 cu privire la aprobarea	2025	5,0	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Ministerul Sănătății ,	Hotărâre de Guvern modificată

	Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a Serviciului social integrat pentru consumatorii de substanțe psihoactive și pacienții terapiei de substituție și a Standardelor minime de calitate cu obligativitatea componentei psihosociale și medicale					Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate, Compania Națională de Asigurări în Medicină, Organizații necomerciale	
4.10.4	Modificarea Legii Nr.713/2001 privind controlul și prevenirea consumului abuziv de alcool, consumului ilicit de droguri și de alte substanțe psihotrope și revederea mecanismului actual de supraveghere medicală narcologică în baza registrului de evidență și consecințele sociale ale acestuia, precum și accesibilizarea tratamentului anonim	2024	12,8	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Justiției, Organizații necomerciale	Lege modificată
4.10.5	Ajustarea mecanismelor și a volumelor de finanțare a Programelor de suport cu agoniști de opioide pentru instituțiile medicale și organizațiile necomerciale în vederea asigurării accesibilității și calității intervențiilor, în baza indicatorilor realizați cu stimularea performanței.	2025	26,8	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în Sănătate, Compania Națională de Asigurări în Medicină, Dispensarul Republican de Narcologie, Organizații necomerciale	Mecanism ajustat și finanțat
4.10.6	Dezvoltarea și implementarea indicatorilor de performanță instituționali și ai managementului	2025	26,8	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Consiliul Național de Evaluare și Acreditare în	Organizații necomerciale	Indicatori specifici de performanță instituțională și a

	cu referire la Programele de suport cu agoniști de opioide				Sănătate, Compania Națională de Asigurări în Medicină, Dispensarul Republican de Narcologie		managerului dezvoltat și implementat
4.10.7	Dezvoltarea mecanismului de contractare socială a prestatorilor de servicii acreditați din resurse publice pentru serviciile de consiliere și asistență psihosocială incluse în Serviciul social integrat	2025	16,9	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Sănătății	Organizații necomerciale	Mecanism de contractare socială dezvoltat și implementat
4.10.8	Dezvoltarea și implementarea mecanismului de asigurare a accesului copiilor și adolescenților, cu probleme de consum de droguri la programe de prevenire, screening și farmacoterapie cu opioide, inclusiv în cazul consumului substanțelor psiho-active noi, alcoolului și a tutunului	2025	26,7	Surse bugetare	Ministerul Sănătății	Organizații necomerciale	Mecanism dezvoltat și implementat
4.10.9	Revizuirea cantităților admisibile de substanțe psihoactive pe baza practicilor internaționale și a realităților naționale în Hotărârea Guvernului Nr. 79/2006 privind aprobarea Listei substanțelor stupefiante, psihotrope și a plantelor care conțin astfel de substanțe depistate în trafic ilicit, precum și cantitățile acestora	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne Ministerul Justiției	Agențiile ONU AO "Inițiativa Pozitivă"	Cadru normativ modificat

Obiectiv general 5. Dreptul la securitate socială pentru toate persoanele în situații de risc și vulnerabilitate asigurat.

Indicator 1: Ponderea respondenților care au menționat că dreptul la securitate socială este frecvent încălcat

Valoarea de referință (OAP, 2021): 33%

Ținta (2027): scădere cu cel puțin 5 p.p

Indicator 2: - Majorarea numărului de familii beneficiare de Programul de Ajutor Social;

- Nivelul VLMG majorat.

Date de referință: SND OS6, 1; PAG, cap. IV, PNA 2024-2027

Țintă: 50 000 familii beneficiare de ajutor social.

Obiectiv specific 5.1. Cadrul normativ în domeniul protecției sociale ajustat prin prisma principiilor nediscriminării și abilitării persoanelor vulnerabile.

Indicator: Ponderea recomandărilor de modificare a legislației în domeniul dreptului la decuritate socială, formulate de instituțiile naționale de protecție a drepturilor omului în perioada 2022-2023, implementate de autoritățile naționale

Date de referință (2023): 0

Țintă: 90%

5.1.1	Modificarea și implementarea Hotărârii Guvernului nr. 1167/2008 cu privire la aprobarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a ajutorului social.	2024-2027	2901875,1 din care 725436,0 (Legea bugetului pentru 2024); 725436,0 (CBTM 2025) 725436,0 (CBTM 2026) 724436,0 (excede cadrul CBTM)	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Hotărâre de Guvern aprobată
5.1.2	Aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la organizarea și funcționarea Serviciului social „Locuință socială asistată”	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Organizațiile societății civile; parteneri de dezvoltare	Hotărâre de Guvern aprobată
5.1.3	Aprobarea proiectului hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Serviciului social de sprijin alimentar și Standardelor minime de calitate	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Hotărâre de Guvern aprobată

5.1.4	Operarea modificărilor de rigoare prin care să asigure luarea în calcul a stagiului contributiv realizat de avocați până la data de 01.01.2021 la calcularea stagiului total de cotizare pentru stabilirea pensiilor de dizabilitate	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Cadrul legal modificat
5.1.5	Modificarea Legii nr. 489/1999 privind sistemul public de asigurări sociale pentru a asigura luarea în calcul, la calcularea pensiei, inclusiv pensiei anticipate pentru carieră lungă, drept stagi de cotizare contributiv toată perioada de desfășurare a activității de avocat, cu includerea perioadelor de până la 01 ianuarie 2021 pentru care avocații au achitat taxa stabilită de legea anuală a bugetului asigurărilor sociale de stat	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale Ministerul Justiției Consiliul Național de asistență Juridică Garantată de Stat		Cadrul legal modificat
5.1.6	Analiza și revizuirea modalității de calcul a Minimului de existență pentru diferite categorii, inclusiv pentru persoane și copii cu diferite tipuri de dizabilitate, din perspectiva asigurării unui trai decent	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Național de Statistică, Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Analiză efectuată Cadrul legal modificat
5.1.7	Ajustarea cadrului legal și a mecanismelor de protecție socială, în baza constatărilor analizei privind minimul de existență	2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Biroul Național de Statistică		Cadrul legal modificat
5.1.8	Realizarea Studiului „Generații și Gen”, valul II; calcularea Indicelui îmbătrânirii	2024-2025	131,1	Surse externe	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Agenția ONU pentru Populație (UNFPA)	1. Studiu realizat; 2. Indice al îmbătrânirii calculat; 3. Raport elaborat
5.1.9	Transpunerea în legislația națională a prevederilor cartei Sociale Revizuite în vederea asigurării	2026-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Cadru legal modificat

	efective a tuturor drepturilor omului pentru persoanele în etate						
5.1.10	Adaptarea instituțiilor de plasament la necesitățile fizice și intelectuale ale rezidenților, inclusiv a căilor de acces	2024-2027	2748,0	Surse bugetare (20%) Surse externe (80%)	Ministerul Muncii și Protecției Sociale Agenția Națională Asistență Socială	Parteneri de dezvoltare	Centrele de plasament adaptate
5.1.11	Majorarea numărului angajaților Centrelor de plasament pentru persoanele cu dizabilități, inclusiv prin angajarea sau contractarea serviciilor alternative de ocupare, educare și socializare a rezidenților, precum și de acordare a suportului medical, terapeutic, ergoterapeutic, etc pentru rezidenți	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale Agenția Națională Asistență Socială		Personal specializat angajat
<p>Obiectiv specific 5.2. Sistemul de protecție socială accelerează eforturile de eradicare a sărăciei extreme în rândul copiilor, inclusiv a copiilor în situații de risc.</p> <p>Indicator 2: Rata sărăciei extreme în rândul copiilor Sursa: MMPS Valoarea de referință (2021): 10% Ținta (2027): scădere cu 2 puncte procentuale.</p>							
5.2.1	Modificarea cadrului normativ privind stabilirea modului de indexare/majorare a prestațiilor sociale adresate copiilor și familiilor cu copii	2024	7,7	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Hotărâre de Guvern aprobată
5.2.2	Ajustarea serviciilor orientate spre incluziunea socială a copiilor în situații de stradă în consultare cu beneficiarii și în conformitate cu recomandările internaționale	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		1. Servicii ajustate 2. Numărul de copii care au beneficiat de servicii
5.2.3	Consolidarea Serviciului social de sprijin pentru familiile cu copii prin diversificarea programelor de sprijin familial primar și dezvoltarea	2026-2027	275,4	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Organizații necomerciale; Parteneri de dezvoltare.	Numărul de programe noi de sprijin familial primar dezvoltate și implementate.

	capacităților specialiștilor în implementarea acestora						
5.2.4	Aprobarea Regulamentului cu privire la modul de funcționare și utilizare a Sistemului informațional în domeniul protecției copilului	2024	7,7	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Cercetării, Ministerul Afacerilor Interne		Hotărâre de Guvern aprobată
<p>Obiectiv specific 5.3. Modul de indexare a pensiei evaluat prin prisma echității și eliminării sărăciei. Indicator: Prevederile normative răspund nevoilor de protecție social a persoanelor care și-au stabilit pensia pentru limita de vârstă până la reformarea sistemului de pensionare. Date de referință: Nu Țintă: Da</p>							
5.3.1	Elaborarea proiectului hotărârii Guvernului cu privire indexarea prestațiilor sociale	2024	18,4	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Casa Națională de Asigurări Sociale		Hotărâre de Guvern aprobată
5.3.2	Revizuirea cadrului normativ privind stabilirea și calcularea pensiilor minime și a pensiilor pentru limita de vârstă stabilite până la reformarea sistemului de pensionare	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale Casa Națională de Asigurări Sociale		Cadru normativ revizuit
<p>Obiectiv specific 5.4. Sistemul de protecție socială răspunde nevoilor de protecție socială al persoanelor în etate, persoanelor intern strămutate și solicitanților de azil Indicator: Ponderea respondenților din grupurile țintă, care consideră că dreptul la protecție socială necesită atenție sporită din partea statului Date de referință: urmează a fi colectate în 2024 de Ministerul Muncii și Protecției Sociale Țintă: descreștere cu cel puțin 5 p.p.</p>							
5.4.1	Efectuarea controalelor pentru combaterea muncii informale	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Inspectoratul de Stat al Muncii		1. Numărul de controale efectuate 2. Numărul de cazuri identificate și sancționate

5.4.2	Adoptarea cadrului normativ și mecanismelor privind protecția persoanelor intern strămutate	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Biroul Politici de Reintegrare		Cadrul normativ adoptat
<p>Obiectiv specific 5.5. Persoanele eliberate din detenție sunt reintegrate în comunitate și beneficiază de măsuri de protecție și incluziune socială. Indicator: Nr. de persoane eliberate din detenție care au beneficiat, în perioada de referință, de măsuri de protecție și incluziune socială. Date de referință: 0 Țintă 2027: 300</p>							
5.5.1	Elaborarea și promovarea unui program sectorial (document de politici) pentru reintegrarea social a persoanelor condamnate și reducerea recidivei (în temeiul legii 297/1999, decizia 265 a Comisiei parlamentare drepturile omului din 2022	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Inspectoratul Național de Probațiune	Autoritățile administrației publice locale, Inspectoratul Național de Probațiune, Administrația Națională a Penitenciarelor, Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă, organizații necomerciale	1. Program dezvoltat și implementat 2. Numărul de deținuți beneficiari 3. Rata de recidivă a beneficiarilor programului
5.5.2	Realizarea de Campanii și activități de advocacy pentru a sensibiliza opinia publică, de a promova rolul social valorificat al ex-deținutului și a disemina bunele practici de integrare socială	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Autoritățile administrației publice locale, Inspectoratul Național de Probațiune, Organizații necomerciale	Număr activități realizate la nivel național și local Concurs de bune practici realizat
5.5.3	Continuarea și diversificarea programelor integrate de reabilitare și incluziune socială a foștilor deținuți cu implicarea organizațiilor neguvernamentale și comunităților, cultelor și confesiilor religioase;	2024-2027	67,6	Surse externe	Ministerul Justiției, Inspectoratul Național de Probațiune	Parteneri de dezvoltare Autoritățile administrației publice locale, Organizații necomerciale	Număr programe de reabilitare și incluziune socială în derulare pe parcursul anului Număr de beneficiari ai programelor de reabilitare, dezagregat pe gen și vârstă

5.5.4	Dezvoltarea și implementarea Programelor de Alfabetizare financiară pentru deținuți și ex – deținuți	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Educației și Cercetării	Organizații necomerciale	Program de alfabetizare dezvoltat și implementat Număr de beneficiari ai Programului, dezagregat pe gen și vârstă
5.5.5	Realizarea unui studiu de evaluare a nevoilor de asistență prin cazare temporară a foștilor deținuți în funcție de municipii și regiuni	2024	244,8	Surse externe	Ministerul Justiției	Parteneri de dezvoltare, Autoritățile administrației publice locale, Organizații necomerciale	Studiu realizat Masă rotundă de prezentare Raport realizat și asigurată transparența
5.5.6	Mecanism de subcontractare a serviciilor de resocializare pentru persoanele în situații de vulnerabilitate, inclusiv foștii deținuți, de la ONG-uri și acoperirea cheltuielilor de întreținere a caselor tranzitorii și alimentare a rezidenților	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Inspectoratul Național de Probațiune, Autoritățile administrației publice locale, Organizații necomerciale	Mecanism de subcontractare dezvoltat Număr de contracte încheiate între MMPS/APL și ONG pentru serviciu cazare și alimentare Număr ex-deținuți care beneficiază de servicii casa tranzitorie
5.5.7	Planificarea în bugetul de stat a finanțării pentru crearea de locuințe sociale destinate persoanelor în situații de vulnerabilitate, inclusiv foștii deținuți, fără loc de trai permanent.	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Inspectoratul Național de Probațiune, Organizații necomerciale	Buget planificat și realizat pentru locuințe sociale ex-deținuților
5.5.8	Extinderea geografică a numărului de locații de oferire a tratamentului cu metadonă și buprenorfină	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Dispensarul Republican de Narcologie	Organizații necomerciale	Număr de locații de acces a Programelor de suport cu agoniști de opioide în creștere
5.5.9	Elaborarea și implementarea unui mecanism (anchetă) de evaluare a factorilor de risc specifice persoanei, inclusiv la gen, care pot duce la recăderea în consum de substanțe sau recăderea în comportament deviant, inclusiv	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Administrația Națională a Penitenciarelor, Inspectoratul Național de Probațiune,	Organizații necomerciale	Mecanism elaborat și implementat Număr de persoane evaluate

	aspecte legate de: gânduri, sentimente, îndemnuri sau fapte care pot provoca acțiuni sexuale, consum de droguri, furie sau violență.				Dispensarul Republican de Narcologie		
5.5.10	Crearea de Comunități Terapeutice/sectoare pentru a asigura reabilitarea țintită a deținuților și pregătirea acestora pentru eliberare: (a) comunitate pentru deținuți cu tulburări de consum de substanțe (Comunitate pentru femei); (b) tulburări sexuale; (c) deținuții agresivi cu tulburări de anxietate și de management al furiei.	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției , Administrația Națională a Penitenciarelor	Inspectoratul Național de Probațiune, Organizații necomerciale	Comunitate terapeutică pentru femei care consumă droguri creata Număr de comunități create pentru deținuți cu tulburări sexuale Număr de comunități create pentru deținuți cu tulburări de anxietate, agresivitate și managementul furiei create Număr de beneficiari ai comunităților terapeutice cu dezagregare per tip, gen, an
5.5.11	Dezvoltarea și implementarea de mecanisme de stimulare a mobilității forței de muncă pentru deținuți, inclusiv prin prisma competitivității pe piața muncii după eliberare (oferte de muncă, salariu decent, certificare)	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției , Administrația Națională a Penitenciarelor, Inspectoratul Național de Probațiune, Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă	Organizații necomerciale	mecanisme de stimulare a mobilității forței de muncă pentru deținuți dezvoltate și implementate
5.5.12	Implementarea mecanismelor de stimulare a angajatorilor pentru angajarea în câmpul muncii a foștilor deținuți	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă, Administrația Națională a Penitenciarelor, Inspectoratul Național de Probațiune	Organizații necomerciale	Nr. de agenți economici beneficiari de subvenții; Nr. de persoane angajate

5.5.13	Dezvoltarea programelor de angajare în timpul detenției subvenționate pentru a dezvolta abilitățile de muncă în rândul deținuților	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Administrația Națională a Penitenciarelor, Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă	Organizații necomerciale	Programe subvenționate de angajare în timpul detenției implementate
5.5.14	Asigurarea funcționalității Consiliului național de coordonare a activității de reintegrare socială a persoanelor eliberate din locurile de detenție (nivel central) și fortificarea lui prin grupuri tehnice de lucru cu instituțiile și organizațiile direct implicate în realizarea procesului de adaptare socială a foștilor deținuți.	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției		Consiliu funcțional Plan comun de acțiuni dezvoltat și finanțat
5.5.15	Dezvoltarea și implementarea unui sistem echitabil de remunerare a deținuților pentru munca prestată în penitenciare, inclusiv achitarea contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii și includerea în stagiul de cotizare pentru acordarea prestațiilor sociale a perioadei de muncă în detenție	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției , Ministerul Muncii și Protecției Sociale , Administrația Națională a Penitenciarelor	Organizații necomerciale	1. Sistem funcțional 2. Număr de deținuți pentru care plătitorii contribuțiilor la bugetul asigurărilor sociale de stat plătesc contribuții de asigurări sociale
<p>Obiectiv general 6. Dreptul la locuință, apă și sanitație este asigurat, cu accent pe grupurile vulnerabile. Indicator 1: Cadrul de politici prevede angajamente privind asigurarea progresivă a dreptului la locuință (Da/Nu) Valoarea de referință (2023): Nu Ținta (2027): Da</p>							
<p>Obiectiv specific 6.1. Cadrul de politici asigură măsuri progresive pentru respectarea dreptului la locuință, apă și sanitație, pentru cele mai vulnerabile grupuri. Indicator: Numărul de locuințe sociale construite Valoarea de referință (2022): 926 locuințe sociale Ținta (2027): 450 locuințe sociale noi</p>							
6.1.1	Realizarea unui studiu privind accesul la locuință, apă și sanitație, cu accent asupra grupurilor vulnerabile	2024	109,1	Surse externe	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Parteneri de dezvoltare	Studiu elaborat, cu recomandări de politici publice

6.1.2	Elaborarea și aprobarea unui document de politici publice privind asigurarea dreptului la locuință, apă și sanitație, cu accent asupra grupurilor vulnerabile	2025	75,8	Surse externe	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale	Parteneri de dezvoltare	1. Program elaborat participativ 2. Numărul de reprezentanți ai grupurilor vulnerabile care au participat la elaborarea programului
6.1.3	Instituirea mecanismului de compensare a cheltuielilor de conectare la sistemul de aprovizionare cu apă pentru persoane în etate vulnerabile	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale Ministerul Finanțelor		1. Mecanism instituit 2. Numărul de beneficiari
6.1.4	Asigurarea serviciilor gratuite de lucrări conectare la sistem de aprovizionare cu apă și de menținere, destinate persoanelor în etate vulnerabile și îngrijitorilor acestora.	2026-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale Ministerul Finanțelor		Numărul de beneficiari
6.1.5	Evaluarea locuințelor sociale existente din perspectiva accesibilității pentru persoane cu dizabilități	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Autoritățile administrației publice locale	Evaluare efectuată
6.1.6	Adaptarea locuințelor pentru persoane cu dizabilități și persoane în etate	2026-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale	Autoritățile administrației publice locale	1. Numărul de locuințe adaptate 2. Numărul de beneficiari

Obiectiv specific 6.2. Condiții igienico-sanitare conforme în instituțiile de învățământ.

Indicator: Numărul și ponderea instituțiilor de învățământ care asigură condiții igienico-sanitare (blocuri sanitare în interiorul școlilor, apă și sanitație)

Valoarea de referință (2023): urmează a fi indicată de Ministerul Educației și Cercetării

Ținta (2027): 90% de instituții de învățământ

6.2.1	Realizarea unei cartografieri a instituțiilor de învățământ preșcolar și școlar din perspectiva dotării cu blocuri sanitare în interiorul școlilor, apă și sanitației, accesibilitatea blocurilor sanitare	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării	UNICEF	Cartografiere realizată
-------	--	------	--------------------------------	----------------	------------------------------------	--------	-------------------------

6.2.2	Dotarea instituțiilor de învățământ general cu blocuri sanitare în interior	2024-2027	75000,0 din care 25000,0; (BS 2024) 25000,0 (CBTM 2025) 25000,0 (CBTM 2026)	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării	UNICEF	90 % din instituțiile de învățământ dotate cu blocuri sanitare în interior
<p>Obiectiv general 7. Autoritățile publice promovează și asigură realizarea progresivă a dreptului la un mediu ambiant sănătos și durabil. Indicador 1: Starea elementelor de mediu. Valoarea de referință (2023): Nu Ținta (2027): Îmbunătățire</p>							
<p>Obiectiv specific 7.1. Cadrul de politici asigură măsuri de înlăturare a surselor de poluare a mediului ambiant. Indicador: Angajamente de politică publică în domeniul protecției mediului elaborate, în strânsă colaborare cu persoanele vulnerabile, și aprobate Date de referință: Nu Țintă (2027): Da</p>							
7.1.1	Modificarea unor acte normative (aducerea în concordanță a cadrului normativ în vigoare, urmare a modificărilor efectuate în anul 2022, Legea nr. 86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului și Legea nr. 11/2017 privind evaluarea strategică de mediu)	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului		Act normativ aprobat.
7.1.2	Modificarea și punerea în aplicare a cadrului normativ cu privire la mecanismele de asigurare a respectării cerințelor de mediu, la sancțiunile pentru neconformitățile de mediu, recuperarea prejudiciului adus mediului de la activitățile economice.	2024-2027	195,0	Surse externe	Ministerul Mediului	Guvernul Suediei	Act normativ elaborat/aprobat.

7.1.3	Elaborarea și aprobarea Strategiei de mediu pentru anii 2024-2030	2024	84,0	Surse bugetare	Ministerul Mediului		Act normativ aprobat
7.1.4	Elaborarea și aprobarea Regulamentului privind depozitarea deșeurilor	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului		Act normativ aprobat
<p>Obiectiv specific 7.2. Acces asigurat la informația privind starea elementelor de mediu.</p> <p>Indicator 1: Informația privind starea elementelor de mediu este accesibilă, dezagregată pe comunități</p> <p>Valoarea de referință (2023): Nu</p> <p>Ținta (2027): Da</p>							
7.2.1	Crearea Comisiei specializate a Consiliului național pentru drepturile omului, coordonată de Ministerul Mediului, pentru monitorizarea implementării Convenția privind accesul la informație, justiție și participarea publicului la adoptarea deciziilor în domeniul mediului (Convenția Aarhus)	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului	Cancelaria de Stat	Dispoziție de Guvern aprobată
7.2.2	Modificarea cadrului normativ național pentru a asigura corespunderea la prevederile Convenției privind accesul la informație, justiție și participarea publicului la adoptarea deciziilor în domeniul mediului (Convenția Aarhus), Protocolul de la Kyoto și Acordul de la Paris	2024-2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului		1. Studiu privind corespunderea cadrului normativ efectuat 2. Cadru normativ modificat conform recomandărilor studiului.
7.2.3	Elaborarea și aprobarea și implementarea Regulamentului privind accesul publicului la informație, justiție și participare la adoptarea deciziilor de mediu	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului		Hotărâre de Guvern adoptată
7.2.4	Sesiuni de informare cu reprezentanții mass-media pentru o distribuție cât mai largă a serviciilor oferite, modalitatea de taxare etc.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului		Nr. sesiuni organizate.

7.2.5	Elaborarea ghidurilor, metodologiilor, instrucțiunilor cu privire la evidența, raportarea și gestionarea datelor despre mediu.	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului		Nr. de ghiduri, metodologii, instrucțiuni elaborate
7.2.6	Digitalizarea a proceselor de raportare/colectare a datelor despre mediu	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului		Cel puțin 60 % din numărul agenților economici care utilizează soluțiile digitale în procesul de raportare.
7.2.7	Publicarea datelor despre mediu pe portalul datelor deschise - date.gov.md	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului		Nr. de seturi de date publicate
<p>Obiectiv specific 7.3. Măsuri de stimulare a raportării și responsabilizare pe cazurile de deteriorare a factorilor de mediu întreprinse de autoritățile cu competențe în domeniu.</p> <p>Indicator: Numărul de cazuri raportate și examinate privind deteriorarea factorilor de mediu</p> <p>Date de referință: 0</p> <p>Țintă: N/A</p>							
7.3.1	Realizarea campaniilor de încurajare a populației pentru a raporta cazuri de deteriorare a elementelor de mediu	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului Agenția de Mediu		Numărul de campanii desfășurate
7.3.2	Crearea și gestionarea unei platforme digitale de raportare a cazurilor de deteriorare a elementelor de mediu	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Mediului Inspectoratul de Protecție a Mediului		Platformă creată și funcțională
<p>Obiectiv general 8. Demnitate umană inerentă, tratament echitabil și nediscriminatoriu asigurat.</p> <p>Indicator: Numărul de plângeri și rata de sancționare privind discursul de ură, instigarea la discriminare și infracțiuni motivate de prejudecată.</p> <p>Date de referință: 0</p> <p>Țintă: nu este aplicabil</p> <p>Indicator: Indicele distanței sociale în Republica Moldova</p> <p>Date de referință (2021): 2,66</p> <p>Țintă: descreștere cu cel puțin 5 p.p.</p>							
<p>Obiectiv specific 8.1. Cadrul normativ privind egalitatea și nediscriminarea este ajustat la standardele internaționale.</p> <p>Indicator: Numărul recomandărilor Consiliului pentru Egalitate privind prevenirea și combaterea discursului de ură și a instigării la nediscriminare abordate de autoritățile naționale.</p> <p>Date de referință: 0</p> <p>Țintă: 3</p>							

8.1.1	Elaborarea unei analize a cazuisticii Consiliului pentru Egalitate și a agenților constatatori privind examinarea cauzelor de instigare la discriminare și discurs de ură	2024	109,1	Surse externe	Ministerul Justiției	Consiliul European, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, Asociația Promo-LEX	Analiză cu recomandări de modificare a legislației elaborată în mod participativ
8.1.2	În funcție de constatările studiului, uniformizarea termenului de discurs de ură și instigare la discriminare în Codul contravențional și Legea 121 cu privire la asigurarea egalității	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției Ministerul Afacerilor Interne	Organizații necomerciale	Proiect de lege privind modificarea și completarea unor acte normative elaborat participativ și aprobat
8.1.3	Modificarea art. 70 ¹ din Codul Contravențional în sensul clarificării noțiunii de instigare la discriminare și excluderii alin. (2)	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției Ministerul Afacerilor Interne Procuratura Generală	Organizații necomerciale	Cadru normativ modificat
8.1.4	Modificarea art. 423 ⁵ din Codul Contravențional cu prevederi ce țin de atribuirea competenței de a examina și a aplica sancțiuni pe cauzele cu privire la contravențiile stipulate la art. 54 ² , 65 ¹ , 70 ² , 70 ³ , 71 ¹ , 71 ²	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției		Cadru normativ modificat
8.1.5	Modificarea art. 25 din Legea 317/1994 cu privire la Curtea Constituțională și art. 38 alin. (1) din Codul jurisdicției constituționale nr. 502/1995 în sensul atribuirii Consiliului pentru Egalitate a competenței de a sesiza Curtea Constituțională	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției		Cadru normativ modificat

Obiectiv specific 8.2. Capacități ale organelor de forță și ale sectorului de justiție îmbunătățite în domeniul prevenirii și combaterii instigării la discriminare, discursului de ură și infracțiunilor motivate de prejudecată.

Indicator: Ponderea reprezentanților organelor de forță instruiți în domeniul prevenirii și combaterii instigării la discriminare, discursului de ură și infracțiunilor motivate de prejudecată

Date de referință 2023: nu sunt disponibile

Țintă (2027): creștere cu cel puțin 30%

8.2.1	Modificarea cadrului normativ și practicilor de separare a deținuților vulnerabili (cu statut neformal de persoană „umilită”) în scop de protecție prin separarea deținuților agresori	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției Administrația Națională a Penitenciarelor		1. Cadru normativ modificat 2. Numărul de agresori izolați
8.2.2	Elaborarea instrucțiunilor metodologice privind investigarea/examinarea cauzelor privind infracțiunile motivate de prejudecată și discursul de ură	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Procuratura Generală		Instrucțiune metodologică elaborată
8.2.3	Organizarea instruirilor practice cu privire la identificarea, analiza și evaluarea cazurilor de discurs de ură și instigare la discriminare conform prevederilor noi din Codul contravențional.	2024 - 2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Academia „Ștefan cel Mare”), Institutul Național al Justiției	Consiliul Europei, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, OSCE/ODIHR, Organizații necomerciale	1. Minim 3 cursuri anual desfășurate, 2. Minim 200 de persoane instruite
8.2.4	Organizarea instruirilor practice cu privire la identificarea, analiza și evaluarea infracțiunilor motivate de prejudecată conform prevederilor Codului penal.	2024 - 2027	1553,5	Surse externe	Ministerul Afacerilor Interne (Academia „Ștefan cel Mare”), Institutul Național al Justiției	Consiliul Europei, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, OSCE/ODIHR, Organizații necomerciale	1. Minim 3 cursuri anual desfășurate, 2. Minim 200 de persoane instruite
8.2.5	Instruirea reprezentanților organelor de forță și personalului din sectorul justiției, cu scopul de a îmbunătăți capacitățile acestora în prevenirea și combaterea instigării la discriminare, discursului de ură și infracțiunilor motivate de prejudecată.	2024-2027	1553,5	Surse bugetare	Oficiul Avocatului Poporului	Ministerul Afacerilor Interne, Agenția ONU pentru refugiați Organizația Internațională pentru Migrație, UN Women, Parteneriat pentru dezvoltare	1. Numărul de programe implementate 2. Numărul de angajați instruiți

						Consiliul de egalitate, Comisia Electorală Centrală, Oficiul Avocatului Poporului	
<p>Obiectiv specific 8.3. Mecanisme interne de monitorizare, evaluare și colectare a datelor dezagregate de către organele de forță dezvoltate.</p> <p>Indicator: Datele dezagregate privind cauzele de instigare de discriminare, discurs de ură și infracțiuni motivate de prejudecată sunt disponibile</p> <p>Date de referință: Nu</p> <p>Țintă: Da</p>							
8.3.1	Ajustarea procedurii interne cu privire la documentarea infracțiunilor motivate de prejudecată	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Procuratura Generală	Consiliul Europei, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, OSCE/ODIHR, Organizații necomerciale	Procedură internă ajustată
8.3.2	Dezvoltarea mecanismului intern de monitorizare a cazurilor de discurs de ură, instigare la discriminare și infracțiuni motivate de prejudecată.	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne Procuratura Generală	Consiliul Europei, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, OSCE/ODIHR, Organizații necomerciale	Mecanism intern de monitorizare dezvoltat de MAI Mecanism intern de monitorizare dezvoltat de PG
8.3.3	Ajustarea Sistemului informațional automatizat de evidență a contravențiilor, a cauzelor contravenționale și a persoanelor care au săvârșit contravenții cu câmpuri noi pentru colectarea datelor dezagregate privind contravențiile cu privire la discursul	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției), Procuratura Generală	Consiliul Europei, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, OSCE/ODIHR, Organizații necomerciale	SIA „ECCCPSC” ajustat

	de ură și/sau instigare la discriminare						
8.3.4	Dezvoltarea unui mecanism de monitorizare a cazurilor de discurs de ură, instigare la discriminare și infracțiuni motivate de prejudecată, în mediul online	2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției) Procuratura Generală	Consiliul European, Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, OSCE/ODIHR, Organizații necomerciale	Mecanism de monitorizare a discursului ilegal online realizat
<p>Obiectiv general 9. Dreptul la muncă și remunerare echitabilă a femeilor și bărbaților asigurat, munca forțată eradicată.</p> <p>Indicator 1: Numărul angajatorilor care asigură aplicarea principiului plată egală pentru muncă de valoare egală Sursa: Inspectoratul de Stat al Muncii, Consiliul pentru egalitate Valoarea de referință (2023): 0 Ținta (2027): cel puțin 100</p> <p>Indicator 2: Discrepanțele salariale dintre femei și bărbați Sursa: BNS, CPD Valoarea de referință (2023): 13.6% Ținta: 7%</p>							
<p>Obiectiv specific 9.1. Cadrul normativ în domeniul muncii și ocupării ajustat prin prisma principiilor nediscriminării și abilitării persoanelor vulnerabile.</p> <p>Indicator: Numărul și ponderea recomandărilor instituțiilor naționale pentru protecția drepturilor omului abordate prin modificarea cadrului normativ. Date de referință: 0 Țintă: 100%</p>							
9.1.1	Implementarea măsurilor de sprijin la angajarea în câmpul muncii a persoanelor care necesită suport suplimentar pe piața muncii	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă	Organizația Internațională a Muncii	Număr de persoane din categoria celor care necesită suport suplimentar pe piața muncii susținuți la angajare de către ANOFM
9.1.2	Modificarea/completarea art. 86 alin. (1) lit. y ¹⁾ Codul Muncii, astfel încât să se explice că angajatorul poate recurge la aplicarea acestor prevederi doar în cazul în care măsura va putea fi justificată	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale		Cadrul normativ modificat

	obiectiv și rezonabil potrivit scopului urmărit.						
9.1.3	Consolidarea mecanismului de angajare a foștilor deținuți în câmpul muncii	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale Ministerul Justiției		Număr de foști deținuți angajați în câmpul muncii
<p>Obiectiv specific 9.2. Capacitățile Inspectoratului de Stat al Muncii și ale Consiliului pentru Egalitate consolidate pentru monitorizarea asigurării plății egale pentru muncă de valoare egală.</p> <p>Indicator: Numărul de angajatori care au beneficiat de recomandările Inspectoratului de Stat al Muncii și a Consiliului pentru Egalitate în domeniul asigurării plății egale pentru muncă de valoare egală.</p> <p>Date de referință: 0</p> <p>Țintă: 50</p>							
9.2.1	Dezvoltarea în cadrul Consiliului pentru Egalitate și Inspectoratului de Stat al Muncii a metodelor privind monitorizarea asigurării plății egale pentru muncă de valoare egală	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Consiliul pentru Egalitate		Metodologii dezvoltate
9.2.2	Instruirea personalului Inspectoratului de Stat al Muncii și Consiliului pentru Egalitate privind punerea în aplicare a instrumentelor privind monitorizarea asigurării plății egale pentru muncă de valoare egală	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Inspectoratul de Stat al Muncii Consiliul pentru Egalitate		Nr. de instruirii Nr. de persoane instruite
<p>Obiectiv specific 9.3. Competitivitatea și capacitățile persoanelor de vârstă pre-pensionară și a persoanelor în etate pe piața forței de muncă consolidate.</p> <p>Indicator: Rata de ocupare a persoanelor în etate (care și-au stabilit pensia pentru limita de vârstă) în alte sectoare decât agricultura.</p> <p>Date de referință:</p> <p>Țintă: creștere</p>							
9.3.1	Desfășurarea anuală a campaniilor de promovare a persoanelor vârstnice active și de combatere a ageismului (discriminării pe criterii de vârstă)	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Parteneri de dezvoltare; organizațiile societății civile	1. Numărul de campanii desfășurate anual 2. Numărul de materiale distribuite anual 3. Numărul de persoane informate
9.3.2	Elaborarea unei metodologii pentru identificarea măsurilor de	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Inspectoratul de Stat al Muncii	Consiliul pentru Egalitate	Metodologie elaborată

	contracrarare a discriminării în câmpul muncii						
9.3.3	Documentarea cazurilor de discriminare directă și indirectă în câmpul muncii	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Inspectoratul de Stat al Muncii	Consiliul pentru Egalitate	Numărul de cazuri depistate
9.3.4	Organizarea târgurilor de muncă dedicate persoanelor 50+ (fiind identificată categorie vulnerabilă în câmpul muncii Legea nr. 105/2018)	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă		Numărul de târguri de muncă organizate
9.3.5	Oferirea serviciilor de ghidare în carieră pentru persoane 50+	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă		Numărul de beneficiari
<p>Obiectiv general 10. Documentarea, capacitatea juridică, protecția vieții private și a datelor cu caracter personal asigurate. Indicator 1: Numărul și ponderea persoanelor cu dizabilități intelectuale și psiho-sociale care beneficiază de sprijin în luarea deciziilor Sursa: Ministerul muncii și protecției sociale Valoarea de referință (2023): 0 persoane Ținta (2027): minimum 500 persoane Indicator 2: Cadrul normativ este ajustat și asigură respectarea vieții private în actele de identitate și stare civilă (Da/Nu) Sursa: Agenția servicii publice Valoarea de referință (2023): Nu Ținta (2027): Da</p>							
<p>Obiectiv specific 10.1. Dreptul la viața privată respectat la înregistrarea nașterilor și eliberarea documentelor de identitate și de stare civilă. Indicator: Ponderea nașterilor înregistrate raportat la numărul total de nașteri în rândul populației etnie romă. Date de referință (2022): 0 Țintă: 100 % nașteri înregistrate</p>							
10.1.1	Modificarea cadrului normativ pentru includerea mediatorului comunitar în procesul de identificare și înregistrare a nașterilor cu suportul autorităților publice în domeniul sănătății, protecției sociale, educației, poliției	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Sănătății, Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Educației și Cercetării, Ministerul Afacerilor Interne, Agenția Servicii Publice	Partenerii de dezvoltare, Asociația Națională a Mediatorilor Comunitari Romi, Oficiul Avocatului Poporului, Organizații necomerciale, Autoritățile administrației publice locale	1. Cadrul normativ aprobat și mecanism funcțional 2. Numărul de nașteri înregistrate cu suportul mediatorilor comunitari

10.1.2	Revizuirea cadrului normativ ce vizează modificarea/rectificarea sexului în actelor de stare civilă și în documentele de identitate în cazul persoanelor transgender, astfel încât să ofere o procedură accesibilă, previzibilă și compatibilă cu principiile statului de drept și standardelor în domeniul drepturilor omului.	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției Ministerul Sănătății Agenția Servicii Publice	Partenerii de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, organizații necomerciale	Cadru normativ revizuit
Obiectiv specific 10.2. Serviciul de sprijin pentru persoanele cu dizabilități în procesul de luare a deciziilor creat și pilotat.							
Indicator: Numărul de persoane care au beneficiat de sprijin în luarea deciziilor.							
Date de referință (2023): 0 persoane beneficiare cu serviciile de sprijin în luarea deciziilor							
Țintă (2027): minimum 500 de persoane beneficiază cu serviciile de sprijin în luarea deciziilor							
10.2.1	Elaborarea cadrului normativ pentru crearea serviciilor de sprijin în luarea deciziilor destinat persoanelor cu dizabilități intelectuale și psihosociale	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Justiției	Partenerii de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Organizații necomerciale	Cadrul normativ aprobat
10.2.2	Instruirea persoanelor în oferirea serviciilor de sprijin în luarea deciziilor	2025-2027	715,9	Surse externe	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Partenerii de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Organizații necomerciale	Numărul de persoane instruite
10.2.3	Crearea, pilotarea și analiza implementării serviciilor de sprijin în luarea deciziilor	2025-2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Justiției	Partenerii de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Organizații necomerciale	1. Serviciu creat 2. Numărul de beneficiari în cadrul pilotării (minim 50 de persoane) 3. Analiza de pilotare efectuată cu recomandări elaborate
10.2.4	Modificarea cadrului normativ cu privire la serviciile de sprijin în	2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Justiției	Partenerii de dezvoltare,	Cadrul normativ modificat pe baza recomandărilor elaborate

	luarea deciziilor pe baza experiențelor de pilotare a lor					Oficiul Avocatului Poporului, Organizații necomerciale	în cadrul analizei de pilotare
<p>Obiectiv specific 10.3. Cadrul normativ consolidat și mecanisme de monitorizare capacitate pentru combaterea interceptărilor telefonice arbitrare. Indicator: Numărul de cereri de interceptare autorizate de judecătorii de instrucție. Date de referință (2022): peste 7000 cereri (Asociația Promo-LEX) Țintă: descreștere anuală</p>							
10.3.1	Efectuarea studiului cadrului normativ și practicilor existente cu privire la problematica interceptărilor telefonice	2024-2025	111,4	Surse externe	Ministerul Justiției, Procuratura Generală, Curtea Supremă de Justiție, Ministerul Afacerilor Interne, Serviciul de Informații și Securitate	Partenerii de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Asociația Promo-LEX, Organizații necomerciale	Studiul efectuat cu recomandări elaborate
10.3.2	Modificarea cadrului normativ și consolidarea mecanismelor de monitorizare pentru combaterea interceptărilor telefonice în conformitate cu standardele internaționale	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Procuratura Generală, Curtea Supremă de Justiție, Ministerul Afacerilor Interne, Serviciul de Informații și Securitate	Partenerii de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Asociația Promo-LEX, Organizații necomerciale	Cadrul normativ modificat pe baza recomandărilor elaborate
<p>Obiectiv general 11. Libertatea de întrunire, asociere, conștiință și religie sunt respectate, protejate și facilitate. Indicator 1: Scorul general CSO Meter. Date de referință (2022): Libertatea de întrunire - 5,3 Libertatea de asociere - 5,5 Libertatea de exprimare - 5,0 Ținta (2027): Libertatea de întrunire - 5,9 Libertatea de asociere - 5,9 Libertatea de exprimare - 5,5</p>							

Obiectiv specific 11.1. Cadrul normativ privind drepturile la exprimare, asociere și religie corespunde standardelor internaționale.

Indicator: Scorul CSO Meter pe dimensiunea legislativă.

Date de referință (2022):

Libertatea de exprimare – 5,3

Libertatea de asociere – 5,6

Țintă: creștere cu cel puțin 0,2 puncte

11.1.1	Examinarea oportunității modificării legislației privind combaterea activităților teroriste, care vizează organizațiile necomerciale	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției	Organizații necomerciale	Analiză efectuată
11.1.2	Revizuirea Legii privind libertatea de conștiință, de gândire și de religie nr. 125/2007 în conformitate cu standardele internaționale și în consultare cu cultele religioase	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, Cultele religioase, Organizații necomerciale	1. Analiza legii efectuată cu recomandări elaborate 2. Legea revizuită

Obiectiv specific 11.2. Capacitățile organelor de forță în domeniul respectării și protejării drepturilor la întruniri pașnice fortificate.

Indicator: Libertatea de întrunire pașnică, dimensiunea practică.

Date de referință (2022): 5,1 (CSO Meter, Asociația Promo-LEX)

Țintă: creștere 0,2 puncte

11.2.1	Revizuirea Legii nr. 26/2008 privind întrunirile cu includerea de reglementări specifice privind libera întrunire în mediul online în conformitate cu standardele internaționale	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției, Ministerul Afacerilor Interne	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, AO Amnesty International Moldova, Asociația Promo-LEX, Organizații necomerciale	Legea revizuită
--------	--	------	--------------------------------	----------------	---	--	-----------------

11.2.2	Revizuirea procedurilor operaționale privind asigurarea ordinii publice non violente în ceea ce privește întrunirile pașnice, inclusiv privind activitatea echipelor de dialog cu participanții la întruniri	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției; Inspectoratul General de Carabinieri)		Proceduri revizuite
11.2.3	Consolidarea capacităților profesionale ale echipelor de dialog cu participanții la întruniri (MAI)	2025	560,3	Surse externe	Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției, Inspectoratul General de Carabinieri)	Parteneri de dezvoltare	Ateliere de instruire desfășurate Nr de angajați instruiți
11.2.4	Desfășurarea instruirilor privind standardele în domeniul drepturilor omului pentru carabinieri, angajații MAI care asigură ordinea publică	2024-2027	2312,1	Surse externe	Ministerul Afacerilor Interne (Academia „Ștefan cel Mare”)	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Amnesty International Moldova, Asociația Promo-LEX, Organizații necomerciale	1. Numărul de instruire desfășurate 2. Numărul și rata angajaților instruiți
11.2.5	Desfășurarea activităților de instruire a poliției și carabinierilor, pe tema nediscriminării și a egalității	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne (Academia „Ștefan cel Mare”; Inspectoratul General de Carabinieri)	Parteneri de dezvoltare, Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate, Amnesty International Moldova, Asociația Promo-LEX, Organizații necomerciale	1. Numărul de instruire desfășurate 2. Numărul și rata angajaților instruiți

11.2.6	Desfășurarea activităților de instruire a poliției și carabinierilor în vederea respectării drepturilor omului pe timpul desfășurării evenimentelor publice	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne	Parteneri de dezvoltare, Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Amnesty International Moldova, Asociația Promo-LEX, Organizații necomerciale	1. Numărul de instruiți desfășurate 2. Numărul și rata angajaților instruiți
11.2.7	Instituirea unui mecanism de informare a Avocatului Poporului despre uzul de arme, forță fizică și mijloace speciale la întrunirile publice	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Afacerilor Interne	Oficiul Avocatului Poporului	1. Mecanism instituit 2. Numărul și rata notelor informative despre incidente remise Avocatului Poporului
<p>Obiectiv general 12. Drepturi culturale asigurate. Indicador 1: Rata de implementare a recomandărilor din 2023 ale Comitetului Consultativ pentru Convenția-cadrul privind protecția minorităților naționale privind art. 6 din Convenție Sursa: Comitetului Consultativ pentru Convenția-cadrul privind protecția minorităților naționale Valoarea de referință (2023): 0% Ținta (2027): 100%</p>							
<p>Obiectiv specific 12.1. Promovarea dialogului intercultural și a respectului reciproc. Indicador: Rata de participare a grupurilor culturale la acțiunile organizată. Date de referință: 90 % (2023) Țintă: 100 % (2023)</p>							
12.1.1	Crearea platformei de valorificare a diferențelor culturale prin interacțiune și comunicare	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Culturii, Agenția Relații Interetnice	Agențiile ONU, Oficiul Înaltului Comisar al OSCE pentru minoritățile naționale, Organizații necomerciale	1. Platformă creată 2. Numărul de decizii /recomandări aprobate cu reprezentanții diferitor grupuri culturale (etnice și religioase); 3. Numărul de activități organizate și desfășurate

12.1.2	Organizarea evenimentelor culturale la nivel național și regional care să faciliteze schimbul de experiență și cunoaștere între comunitățile locale și cele de minorități naționale și de migranți	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Culturii, Agenția Relații Interetnice, Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Migrație), Cancelaria de Stat (Biroul pentru Relații cu Diaspora)	Agenția ONU pentru Refugiați, Organizația Internațională pentru Migrație, Organizații necomerciale	1. Numărul de evenimente organizate 2. Numărul de participanți
12.1.3	Implementarea unor programe educaționale în școli și comunități pentru a sensibiliza diversitatea etnică, lingvistică, religioasă și culturală privind promovarea respectului reciproc și buneii vecinătăți	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Educației și Cercetării, Ministerul Culturii, Agenția Relații Interetnice, Ministerul Afacerilor Interne	Agenția ONU pentru Refugiați, Organizația Internațională pentru Migrație, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate, Organizații necomerciale	1. Numărul de programe educaționale implementate 2. Număr de materiale de suport/informative elaborate și diseminate în școli; 3. Număr de școli vizitate 4. Numărul de cadre didactice instruite 4. Numărul de copii instruiți

Obiectiv specific 12.2. Patrimoniul arhitectural istoric protejat, conservat și restaurat.

Indicator: Ponderea cheltuielilor pentru conservarea și protejarea patrimoniului cultural în totalul cheltuielilor bugetului public național

Date de referință: 0,2 % (2023)

Țintă: 0,6 % (2027)

12.2.1	Restaurarea, conservarea și promovarea monumentelor istorice, inclusiv ale minorităților naționale, în vederea creării și dezvoltării destinațiilor turistice	2024-2027	39800,0 din care: 5 800,0 (2024) 14000,0 (2025) 20000,0 (2026)	Surse bugetare	Ministerul Culturii, Agenția Relații Interetnice	Partenerii de dezvoltare, Organizații necomerciale	Numărul de monumente conservate/restaurate, inclusiv ale minorităților naționale
--------	---	-----------	---	----------------	--	--	--

12.2.2	Suținerea inițiativelor parvenite din partea comunităților locale, privind reabilitarea patrimoniului cultural	2024 - 2026	300105,0	Surse bugetare	Ministerul Culturii, Ministerul Infrastructurii Dezvoltării Regionale; Administrațiile publice locale	Partenerii de dezvoltare, Organizații necomerciale	1. Mecanism de cooperare și de asistență financiară între APL și APC creat și aprobat 2. Asistență financiară pentru restaurarea/reabilitarea a cel puțin 6 obiecte de patrimoniu cultural acordată
12.2.3	Crearea și consolidarea unui sistem de educație cu privire la patrimoniul cultural, inclusiv al minorităților naționale, formarea, cercetarea și inovarea acestuia	2024 – 2027	3000,0 (2024)	Surse bugetare	Ministerul Culturii, Ministerul Educației și Cercetării	Partenerii de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate, Organizații necomerciale	Numărul de programe de formare cercetare și inovare pentru învățământul general, tehnic și superior elaborate și aprobate
<p>Obiectiv specific 12.3. Creșterea sprijinului financiar pentru activitățile realizate de comun cu reprezentanții organizațiilor necomerciale, minorităților naționale.</p> <p>Indicator: Rata de implementare a activităților culturale destinate minorităților naționale. Date de referință: 50% (2023) Țintă: 80% (2027)</p>							
12.3.1	Implementarea unui Program de susținere și de promovare a formelor de expresie culturală ale minorităților naționale, inclusiv măsuri de creștere a accesului la produse și servicii culturale	2025 - 2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Culturii	Parteneri de dezvoltare, Organizații necomerciale	Ponderele activităților culturale destinate minorităților naționale din numărul total al activităților culturale
12.3.2	Co-parteneriat de dezvoltare și inițiere a proiectelor comune	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare Surse externe	Agenția Relații Interetnice, Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării, Ministerul Afacerilor Interne	Agenția ONU pentru Refugiați, Organizația Internațională pentru Migrație, Organizații necomerciale	1. Număr de proiecte comune elaborate și inițiate 2. Număr de proiecte implementate și impactul acestora asupra beneficiarilor

Obiectiv specific 12.4. Serviciile culturale, inclusiv electronice, accesibile pentru persoanelor din zonele urbane și rurale, inclusiv pentru grupurile vulnerabile.

Indicator: Rata de avizare a solicitărilor parvenite.

Date de referință: 75% (2023)

Țintă: 80 % (2027)

12.4.1	Aprobarea Programului național prin co-finanțare din bugetul de stat și bugetele locale, pentru desfășurarea activităților culturale în comunitățile defavorizate din zonele rurale.	2026 – 2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Culturii	Oficiul Înaltului Comisar al OSCE pentru minoritățile naționale, Autorități ale administrației publice locale	1. Program aprobat 2. Numărul activităților culturale realizate în comunitățile defavorizate (zone rurale)
12.4.2	Implementarea soluțiilor digitale în procesul de informare a persoanelor, inclusiv accesibile grupurilor vulnerabile	2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Culturii, Agenția de Guvernare Electronică, Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General pentru Migrație), Agenția Relații Interetnice,	Partenerii de dezvoltare, Organizații necomerciale	1. Soluții digitale implementate 2. Număr de servicii culturale digitalizate

Obiectiv specific 12.5. Sectorul cultural și creativ susținut și promovat inclusiv prin valorificarea capacităților și prezenței diasporei.

Indicator: Rata de implicare a diasporei în activitățile culturale

Date de referință: 30 % (2023)

Țintă: 80 % (2027)

12.5.1	Organizarea și desfășurarea activităților cultural-artistice (spectacole de teatru și concerte) pentru reprezentanții diasporei, cu participarea instituțiilor teatral-concertistice din subordinea Ministerului Culturii	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Culturii, Biroul Relații cu diaspora	Misiunile diplomatice și oficiile consulare ale Republicii Moldova, Organizații necomerciale	1. Numărul activităților cultural-artistice organizate și desfășurate 2. Numărul de spectatori
12.5.2	Dezvoltarea unui Program de rezidențe artistice pentru perioade determinate, destinate artiștilor din diasporă în vederea asigurării	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Culturii	Misiunile diplomatice și oficiile consulare	1. Program aprobat 2. Numărul de artiști invitați

	oportunităților de colaborare cu artiștii locali					ale Republicii Moldova, Organizații necomerciale	3. Numărul de activități culturale-artistice organizate și desfășurate 4. Numărul de artiști invitați din diasporă
12.5.3	Asigurarea și implementarea sesiunilor de instruire continuă destinate reprezentanților din domeniul cultural și domeniul creativ, inclusiv master-class-uri, conferințe și training-uri, în format hibrid	2027	500,0	Surse externe	Ministerul Culturii	Organizații necomerciale Autorități ale administrației publice locale	1. Numărul de cursuri de formare continuă; 2. Numărul de beneficiari
12.5.4	Elaborarea și aprobarea Programului de sprijin pentru organizațiile asociative în promovarea și realizarea proiectelor culturale și creative, inclusiv pentru reprezentanții diasporiei	2026	1500,0	Surse externe	Ministerul Culturii	USAID, Guvernul Suediei, Organizații necomerciale Autorități ale administrației publice locale	1. Hotărâre de Guvern aprobată 2. Numărul de organizații beneficiare
12.5.5	Dezvoltarea infrastructurii creative prin intermediul finanțărilor publice. Atragerea investițiilor private și mobilizarea altor surse de dezvoltare pentru sprijinirea beneficiarilor/grupurilor vulnerabile	2027	10000,0	Surse externe	Ministerul Culturii	USAID, Guvernul Suediei, Organizații necomerciale	Infrastructura creativă modernizată
<p>Obiectiv specific 12.6. Mecanisme financiare durabile dezvoltate pentru susținerea scenei independente. Indicador: Ponderea cheltuielilor pentru susținerea activităților scenei independente în totalul cheltuielilor din bugetul public national. Date de referință: 0,03 % (2023) Țintă: 0,05 % (2027)</p>							
12.6.1	Dezvoltarea programelor culturale la nivel local	2024-2027	1500,0	Surse externe	Ministerul Culturii	Partenerii de dezvoltare, Organizații necomerciale Autorități ale administrației publice locale	1. Numărul programelor de finanțare dezvoltate 2. Numărul beneficiarilor de finanțări 3. Numărul beneficiarilor acțiunilor culturale
12.6.2	Promovarea programelor de rezidență și mobilitate artistică și	2024-2027	1000,0	Surse externe	Ministerul Culturii	Partenerii de dezvoltare,	1. Numărul de programe promovate

	culturală în vederea susținerii statutului artistului independent					Organizații necomerciale	2. Numărul de beneficiari
Prioritatea II. Cadrul de politici publice și mecanisme instituționale de asumare, implementare, coordonare și monitorizare a angajamentelor statutului în domeniul drepturilor omului.							
Obiectiv general 13. Cadrul de politici publice în domeniul drepturilor omului consolidat către 2027.							
Indicator 1: Numărul de tratate în domeniul drepturilor omului ratificate							
Valoarea de referință (2023): 0 tratate prevăzute pentru ratificare							
Ținta (2027): toate tratatele în domeniul drepturilor omului, prevăzute pentru ratificare în noul program, ratificate							
Indicator 2: Strategia națională în domeniul drepturilor omului							
Valoarea de referință (2023): Strategie nu este (0)							
Ținta (2027): Strategia elaborată și aprobată (1)							
Obiectiv specific 13.1. Tratatate internaționale de protecție a drepturilor omului ratificate.							
Indicator 1: Numărul de tratate în domeniul drepturilor omului ratificate							
Sursa: Parlamentul Republicii Moldova							
Valoarea de referință (2023): 0 tratate prevăzute pentru ratificare							
Ținta (2027): toate tratatele în domeniul drepturilor omului, prevăzute pentru ratificare în noul program, ratificate							
13.1.1	Ratificarea art. 4 privind salarizarea echitabilă, art. 14 privind dreptul la servicii sociale, art. 23 privind dreptul persoanelor în etate la protecție socială și art. 30 privind dreptul la protecție împotriva sărăciei și excluziunii sociale al Cartei Sociale Europene revizuite	2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, Organizații necomerciale	Lege de ratificare elaborată și aprobată
13.1.2	Ratificarea Protocolului Opțional la Pactul Internațional cu privire la Drepturile Economice, Sociale și Culturale	2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Muncii și Protecției Sociale	Agențiile ONU, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, Organizații necomerciale	Lege de ratificare elaborată și aprobată
13.1.3	Realizarea măsurilor aferente ratificării amendamentelor de la	2026	118,3	Surse externe	Ministerul Justiției	Parteneri de dezvoltare	1. Studiu de analiză efectuat și recomandări formulate.

	Kampala la Statutul Curții Penale Internaționale				Ministerul Afacerilor Interne Procuratura Generală		2. Proiect de lege de ajustare a legislației naționale, elaborat după caz. 3. Proiect de ratificare elaborat și aprobat.
13.1.4	Ratificarea Convenției internaționale privind protecția tuturor persoanelor împotriva dispariției forțate cu efectuarea declarației privind recunoașterea competenței Comitetului privind disparițiile forțate în conformitate cu art. 31 și art. 32 al Convenției	2027	118,3	Surse externe	Ministerul Justiției Ministerul Afacerilor Interne Procuratura Generală	Agențiile ONU, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, Organizații necomerciale	Lege de ratificare elaborată și aprobată
13.1.5	Ratificarea celui de-al doilea protocol al Convenției pentru protecția bunurilor culturale în caz de conflict armat (Convenția 1954 de la Haga)	2025	75,8	Surse externe	Ministerul Culturii, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene	Agențiile ONU, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, Organizații necomerciale	Lege adoptată
13.1.6	Efectuarea studiului de fezabilitate privind ratificarea Convenției internaționale privind protecția drepturilor tuturor lucrătorilor migranți și ale membrilor familiilor acestora	2026	118,3	Surse externe	Ministerul Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene	Agențiile ONU, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, Organizații necomerciale	Studiu de fezabilitate elaborat
<p>Obiectiv specific 13.2. Asigurarea cadrului normativ unic de planificare strategică în domeniul drepturilor omului</p> <p>Indicator 1: Strategia națională în domeniul drepturilor omului aprobată</p> <p>Valoarea de referință (2023): Strategie nu este (0)</p> <p>Ținta (2027): Strategia elaborată și aprobată (1)</p>							
13.2.1	Creșterea capacităților reprezentanților instituțiilor implicate în elaborarea strategiei pentru drepturile omului	2025	242,6	Surse externe	Cancelaria de Stat	Partenerii de dezvoltare	1. Numărul de ateliere desfășurate 2. Numărul de persoane instruite/asistate

13.2.2	Asigurarea procesului participativ cu reprezentanții societății civile și reprezentanții instituțiilor de drepturile omului la toate etapele de elaborare a proiectului strategiei în domeniul drepturilor omului	2025-2026	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Cancelaria de Stat	Partenerii de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, Organizații necomerciale	Numărul de ședințe organizate
13.2.3	Elaborarea Strategiei naționale în domeniul drepturilor omului	2026	800,0 din care: 300,0 500,0	Surse bugetare Surse externe	Cancelaria de Stat	Partenerii de dezvoltare	Strategie elaborată și aprobată.
<p>Obiectiv general 14. Mecanismul instituțional consolidat și eficient în domeniul drepturilor omului.</p> <p>Indicator 1: Structurile mecanismului instituțional național funcționale Sursa: Cancelaria de Stat Valoarea de referință (2023): 1 ședință CNDO 5 ședințe ale Comisiilor specializate ale CNDO Ținta: anual – 2 ședințe ale CNDO 10 – ședințe ale Comisiilor specializate</p> <p>Indicator 2: Gradul de conformitate a datelor statistice cu recomandările internaționale și naționale Sursa: Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, Biroul național de statistică Valoarea de referință (2023): nu există Ținta (2027): 100%</p>							
<p>Obiectiv specific 14.1. Sistem de coordonare în domeniul drepturilor omului eficient la nivel central și local.</p> <p>1. Indicator: Cadrul normativ modificat Date de referință: 0 Țintă: toate actele normative prevăzute, modificate</p> <p>2. Indicator: Autoritățile publice relevante asigură plasarea oportună a informației în Baza de Date pentru Monitorizarea Recomandărilor Internaționale în domeniul drepturilor omului Date de referință (2023): Baza de date nu este Țintă (2027): Baza de date funcțională și actualizată oportun</p>							
14.1.1	Asigurarea funcționalității Consiliului național pentru	2024-2027	482,0	Surse bugetare	Cancelaria de Stat	Organizații necomerciale	Numărul de ședințe organizate

	drepturile omului (CNDO) și a comisiilor specializate ale CNDO				Ministerul Afacerilor Interne Ministerul Muncii și Protecției Sociale Ministerul Justiției Ministerul Educației și Cercetării Ministerul Sănătății Ministerul Mediului		Numărul de rapoarte examinate și aprobate
14.1.2	Modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 65/2019 privind Consiliul național pentru drepturile omului	2024	45,8	Surse bugetare	Cancelaria de Stat Autoritățile publice centrale relevante		Hotărâre de Guvern aprobată
14.1.3	Asigurarea funcționalității și utilizării Bazei de Date pentru Monitorizarea Recomandărilor Internaționale în domeniul drepturilor omului	2024 – 2027	567,0	Surse externe	Cancelaria de Stat Autoritățile publice centrale relevante	Oficiul ONU pentru Drepturile Omului	1. Bază de dată funcțională 2. Numărul de persoane instruite în utilizarea bazei de date Procedura Operațională Standard privind utilizarea Bazei de date aprobată
14.1.4	Modificarea cadrului normativ relevant privind integrarea abordării bazate pe drepturile omului în elaborarea, implementarea și evaluarea documentelor de politici publice	2024-2025	35,0	Surse bugetare	Cancelaria de Stat Autoritățile publice centrale relevante	Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru egalitate, Organizații necomerciale	Cadrul normativ modificat
14.1.5	Evaluarea oportunității instituirii mecanismului de implementare a observațiilor și recomandărilor comitetelor ONU pe plângeri individuale	2024	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Justiției	Oficiul ONU pentru Drepturile Omului, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru	1. Studiu elaborat 2. Recomandări implementate, după caz

						egalitate, Organizații necomerciale	
Obiectiv specific 14.2. Instituții naționale de protecție a drepturilor omului fortificate (Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate, Consiliul pentru Prevenirea Torturii). Indicator: Gradul de absorbție a resurselor alocate Date de referință: urmează a fi prezentate de OAP și Consiliul pentru Egalitate Țintă: 100%							
14.2.1	Creșterea nivelului de salarizare a personalului Oficiului Avocatului Poporului și Consiliului pentru Egalitate în vederea asigurării instituției cu resurse umane suficiente pentru îndeplinirea corespunzătoare a mandatului	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Finanțelor	Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate	Legea nr.270/2018 modificată
14.2.2	Alocarea resurselor necesare pentru finanțarea activităților ce derivă din mandatul avocaților poporului și Consiliului pentru Egalitate;	2024-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Ministerul Finanțelor	Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate	1. Resurse financiare alocate 2. Gradul de absorbție a resurselor alocate
14.2.5	Alocarea resurselor necesare pentru finanțarea serviciilor de restaurare a sediului Oficiului Avocatului Poporului din str. Sfatul Țării nr.16	2024-2027	1000,0	Surse bugetare	Ministerul Finanțelor	Oficiul Avocatului Poporului	1. Resurse financiare alocate 2. Sediul Oficiului Avocatului Poporului din str. Sfatul Țării nr.16 restaurat
Obiectiv specific 14.3. Asigurarea disponibilității datelor statistice privind drepturile omului. Indicator: Baza de date statistice funcțională Date de referință: 0 Țintă: 1 bază de date							
14.3.1	Efectuarea analizelor gradului de conformitate a datelor statistice cu recomandările internaționale și naționale	2025, 2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Național de Statistică	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate	2 analize efectuate

14.3.2	Crearea bazei de date statistice privind drepturile omului	2024-2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Național de Statistică	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate	Baze de date cu date/indicatori privind drepturile omului creată
14.3.3	Elaborarea mecanismului de colectare a datelor statistice privind drepturile omului	2025	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Național de Statistică	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate	Mecanism de cooperare cu instituțiile care furnizează și colectează date stabilite
14.3.4	Colectarea și popularea bazei de date statistice privind drepturile omului	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Național de Statistică	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate	Baza de date statistice populată cu informații
14.3.5	Monitorizarea datelor statistice privind drepturilor omului	2025-2027	În limita alocațiilor bugetare	Surse bugetare	Biroul Național de Statistică	Parteneri de dezvoltare, Oficiul Avocatului Poporului, Consiliul pentru Egalitate	Note informaționale privind drepturile omului publicate anual
Costuri surse bugetare, mii lei			4033100				
Costuri surse externe, mii lei			270294				
Total costuri, mii lei			4303394				

